

DIARIO DE LA MARINA

10 PAGINAS

EDICION DE LA TARDE

ACOGIDO A LA FRANQUIA E INSCRIPTO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA OFICINA DE CORREOS DE LA HABANA

10 PAGINAS

AÑO LXXV

2 CENTAVOS

Habana, Lunes 23 de Marzo de 1914.

2 CENTAVOS

NUMERO 67

ACOTACIONES

DE ACUERDO

La Habana ha respondido generosamente a los requerimientos de la caridad. Las hermosas manos benditas de las mujeres cubanas que salieron a pedir una limosna en bien de los pequeños, se cansaron de prender las florillas simbólicas. No sabemos todavía a cuanto asciende la cantidad recolectada, pero sabemos que es considerable, y que se trata de repartirla entre el Asilo Menocal y la Cruz Roja.

De la Cruz Roja aseguraba "El Mundo" que toda su acción benéfica se había limitado—entre nosotros— a la publicación de una revista en que se describe que el emperador H o el príncipe X se han hecho miembros de la Cruz Roja de su país; y aseguraba "El Comercio" que había hecho otra cosa todavía: marchar en las procesiones o demostraciones públicas, luciendo los vistosos trajes que constituyen el uniforme de la Institución. Nosotros no quisiéramos ser injustos, y olvidarnos de alguna obra extraordinaria de la Cruz Roja; pero por más que rebuscamos en su historia, no encontramos ninguna de esa clase, a no ser las apuntadas por "El Mundo" y "El Comercio." Si hemos de hablar con franqueza, a veces hemos llegado a sospechar que en esto de la fundación de la Cruz Roja en la Habana no ha habido más ideal que el de vestir el uniforme. Confesemos que tenemos afición a los colorines, y que nos enamoramos de todo lo que brilla: el lema de la Cruz Roja debiera hacer comprender a los que entre nosotros iniciaron el establecimiento de esa admirable institución que no es flor de nuestra tierra: por lo menos, que no es para copiarla con tanta solemnidad.

Y si esto hizo hasta ahora la Cruz Roja, no es posible que sus miembros se consideren con derecho al agradecimiento y a la generosidad del público; al público no le agrada que a su costa, o contando con su ayuda, se pretenda deslumbrarle, o si des-

lumbrarle no, se pretenda distinguirse de la generalidad; el público contribuye a una obra de caridad con un desprendimiento hermosamente pródigo, pero no contribuye a mantener los uniformes de nadie. Y la muchedumbre de personas que dió con alma y vida su dinero a las comisiones de mujeres que llevaban a todas partes la flor de la "caridad", lo daban por "caridad" y para la "caridad," y a buen seguro que hubieran procedido de otro modo, si supieran que la Cruz Roja se consideraba acreedora a una parte del dinero recogido en la colecta.

Se dirá que la Cruz Roja destinará su parte a obras bellísimas y que no ha pensado nunca en sostener sus lujos a costa de la generosidad de nadie. Eso creemos nosotros, que no somos tan suspicaces como el vulgo; pero tampoco es eso razón para apropiarse ahora una cantidad de los fondos recolectados. Ahora no hay aquí desgracia alguna en que pueda la Cruz Roja actuar benéfica; ahora no lamentamos ninguna hecatombe en que pueda la Cruz Roja esparcir sus caridades. El día en que por desdicha ocurra alguna cosa de esas, todo lo que la Institución realice por su cuenta, el público se lo pagará después; y si entonces necesita algún auxilio y sale a la calle como han salido ahora las comisiones de la Flor de la Caridad, seguramente que no ha de faltarle la contribución espléndida del pueblo.

Opinamos como "El Comercio" y "El Mundo" que esta vez, la Cruz Roja debe dejar que la cantidad recogida se destine íntegra al Asilo para el cual se solicitó; porque pedir ahora la Cruz Roja una parte considerable de esos fondos, con el pretexto de que puede ocurrir una catástrofe el día menos pensado, sería lo mismo que preparar desde hoy los sepulcros en que habrán de sepultarse las futuras víctimas de la futura racha de peste bubónica.

En Milán

Grasso.- La Galería Vittorio Emanuele.- El "Incantesimo en la Scala.- Il Duomo.- La vía Torino. - En Porta Génova.

El trayecto Génova-Pavía-Milán es variado y pintoresco.

La alta Italia, rica y próspera, está llena de ciudades fabriles y modernas. Por aquí no se ven los pueblos miserables del sur italiano. En Pavia evocamos la gloria guerrera que ha dado nombre a los husares de España.

El Pavía de ahora, tiene trazas de comercial y manufacturero. Una vez más ha vencido el trabajo y la paz al recuerdo de las jornadas sangrientas.

Las numerosas chimeneas de las grandes fábricas, nos avisan que estamos cerca de Milán y a poco vemos la vasta ciudad que se extiende en la llanura dilatada. Al fondo del bello paisaje, en la lejanía brumosa, los picos nevados de los Alpes.

Milán por su admirable situación progresa vertiginosamente y desde la "Exposición Internacional de 1906," en que la visitamos por primera vez, hasta ahora, la ciudad ha seguido su marcha de avance y progreso. Hoy es Milán una gran ciudad rica y populosa. Sus grandes vías, con edificaciones artísticas y el movimiento siempre renovado de coches y carros eléctricos,



ofrecen al visitante el agrado de una capital activa y de vida industrial intensa. Pero no vemos a describir a Milán que todo viajero culto y discreto conoce perfectamente. La capital intelectual de Italia como le llaman a Milán por la intensidad de sus manifestaciones artísticas y docentes, justifica este honroso título siquiera sea por el golpe de futuros divos que pululan en sus calles céntricas.

Por las amplias vías Umberto y Manzoni, que de la Strada Ferrata van a la Plaza de la Scala, paseamos bajo la caricia templada del sol brillante: Esta mañana, después de unos días crudos y lluviosos, ha salido el sol que relumbra en el cielo claro.

Cuando llegamos a la Plaza de la Scala, una bandada de palomas arrulladoras, rodean la blanca estatua de Leonardo de Vinci, y el sol traza, en las calles, alegres manchas luminosas.

Como hoy es el Venerdi Grasso, la monumental Galería Vittorio Emanuele está llena de máscaras bulliciosas que desfilan entre la multitud observadora con cierto aire de vanidad grotesca. Hay máscaras originales y originales, pero abundan ¡ay! las máscaras indecentes. Entre las que llamaron la atención por su originalidad caricaturesca, recordamos una

Génova, Pavia, Milán.-Por las vías Umberto y Manzoni. - El Venerdi

llamada el futurismo que llevaba dos papas como gemelos en los puños trenzados y como anteojos dos botellas de gasosa. Si el ilustre Marinette, ve esta caricatura irónica de su teoría futura no hubiera tenido más remedio que reírse mucho.

El Incantesimo en la Scala quedó brillantísimo y nos recordó el gran Vegliani del Casino Municipal de Niza. Como allí, hubo en el célebre teatro de Milán la zambra carnavalesca con todas sus alegres consecuencias. Las máscaras se divertieron en grande y con excepción de algún pelmazo aburrido, todo fué júbilo y frenesí coreográfico en el teatro que consagra a los famosos artistas líricos.

Hoy hemos dedicado la mañana al Duomo, esa maravilla de arte gótico, plena de orfebrería de piedra. ¡Qué honda emoción sentimos bajo las altas bóvedas de esta catedral ingente! El arte cristiano ha legado a las admiraciones de los que aman y sienten las bellezas estéticas estos verdaderos templos de la gracia y el fervor sagrado. Por las naves esbeltas y serenas, vamos recorriendo la amplia catedral que infunde absorto recogimiento y domina y vence el ánimo a las "andezas de lo eterno"

La luz de sol que se refleja en los magníficos ventanales del fondo, lle-

ga como un polvillo aureo que se esfuma en la penumbra del templo misterioso.

Y dominándolo todo, como un símbolo de amor y de ternura, un gran Cristo, que desde lo alto pende con los brazos en cruz...

Para el pueblo soberano hay también diversiones democráticas, y por toda la Vía Torino, en el barrio Ambrosiano, hasta la Puerta de Génova, se solaza y se extiende la gente humilde que olvida sus miserias en estos días de carnavales turbulentos. En la Puerta de Génova; hay una especie de feria con sus barraecas correspondientes. El espectáculo del "popolo" que se divierte, es uno y lo mismo en todas partes y como nota movida y poliorama, merece estas líneas que le dedicamos.

En Cova y en Biffi, los restaurantes de moda, se reúnen las máscaras después del baile y la Galería Vittorio Emanuele a las tres de la mañana, está concurrentísima. La milanesa, de cuerpo fino y grácil, ríe aleocada mientras triunfa el Carnaval bullicioso.

En las mesas tintinean las copas sobre el murmullo de voces y en una euforia risueña vemos la ternura de dos ojos claros...

TOMAS SERVANDO GUTIERREZ.
Milano, Febrero 28.

El sangriento suceso de París

Asesinato de Mr. Calmette. - Madame Caillaux vindicando la honra de su marido.

Comienzan a llegar las primeras noticias detalladas del sangriento suceso que ha conmovido a París, los que ofrecemos a nuestros lectores por la sensación causada en el mundo entero: París, 17.

Un drama sensacional ha conmovido a toda la alta sociedad parisina. Mme. Caillaux, la esposa del ministro de Hacienda, ha matado a tiros a Mr. Calmette, director del "Figaro."

La tragedia se desarrolló en la redacción del "Figaro."

Mr. Calmette se disponía a salir, cuando Mme. Caillaux entraba, solicitando hablarle, y al encontrarlo, se adelantó hacia él y sin decir una palabra le hizo cinco disparos. Herido por tres balas en el abdomen, Mr. Calmette, cayó al suelo lanzando un grito: lo rodearon enseguida varios redactores, prodigándole cuidados, mientras perdía la sangre a torrentes.

Los redactores que acudieron detuvieron a Mme. Caillaux para entregarla a la policía; pero al saber que era la esposa del ministro de Hacienda, llamaron a un automóvil que la condujo a la comisaría.

En aquel intervalo, el doctor Raymond, a quien se había avisado, llegó al "Figaro," examinó las heridas, e hizo transportar a Mr. Calmette a una casa de salud; por dos veces mientras lo conducían, se le oyó exclamar: "He cumplido con mi deber."

Al principio se creyó que Mr. Calmette, aunque muy mal herido, no corría peligro de muerte, y, según se decía, los cirujanos tenían alguna esperanza de salvarlo. Desgraciadamente ésta no llegó a realizarse, y a las 12½ de la noche Mr. Calmette falleció a consecuencia de sus heridas.

Cuando los redactores desarmaban a Mme. Caillaux, ésta exclamaba: "Puesto que no se hace justicia en este país, tengo yo que ejecutarla por mi mano. Lévenme a donde quieran!"

Interrogada sobre los móviles de aquel acto, declaró que sabía que Mr. Calmette preparaba nuevos ataques contra su marido y que había querido terminar a cualquier costa aquella campaña.

La condujeron a la prisión de San Lázaro.

En el curso de su primer interrogatorio, dijo Mme. Caillaux que se había visto obligada a ejecutar aquel acto. "No tuve intención de matar a Mr. Calmette, dije, he querido darle una lección, y me alegraría saber que puede curarse."

Se previno a Mr. Caillaux, quien llegó enseguida a la comisaría, acompañado de los señores Maloy, Ceccaldi, ambos diputados, y de Mr. Lescurvé, procurador de la república.

El ministro de Hacienda tuvo una corta entrevista con su mujer, en presencia del comisario de policía.

Hasta una hora muy avanzada de la noche, la emoción fué intensísima en todo París.

Los vendedores de periódicos re-

La Liga Agraria

LA IMPORTACION DEL PETROLEO CRUDO.- MODIFICACION DE LA ORDEN 34 SOBRE EL FUNCIONAMIENTO DE LA COMISION DE FERROCARRILES.- LAS TARISAS.

En la tarde del Sábado se reunió la Comisión Ejecutiva de la Asamblea del 15 de Noviembre, tomando acuerdos sobre los siguientes particulares:

Informe del señor doctor Francisco Henares relativo al proyecto de Ley presentado en la Cámara de Representantes declarando libre de derechos la importación del petróleo crudo destinado a combustible.

Moción del señor Eliseo Giberga, adicionada por otra del señor Armando Alvarez Escobar, interesando la modificación de la Comisión de Ferrocarriles, de modo que sea el Ejecutivo Nacional quien resuelva todos los asuntos que hoy están encomendados a aquella; y que se modifique el Artículo 33 de la Orden 34 de 1902, de modo que no se distribuyan los gastos del citado organismo a prorrata entre las Empresas Ferrocarrileras, sino que se consignen en los Presupuestos generales de la Nación.

Otra moción del propio señor Giberga, recomendando se tengan en cuenta en su oportunidad, los varios extremos expuestos en la Exposición dirigida por la Liga Agraria a la Comisión de Ferrocarriles, interesando la modificación de las tarifas, en cuanto sean compatibles aquellas re-

comendaciones, con la consideración debida a los intereses de las Empresas.

Otra del señor Armando Alvarez Escobar, sobre reducción de las tarifas ferrocarrileras que se refieren a barros; tejas de barro; ladrillo común y ladrillo refractario.

Y otra del señor Ramón G. Mendoza, sobre constituciones de representaciones en las capitales de provincias y plazas comerciales de la República.

Fueron tomadas en consideración las manifestaciones del señor Angel G. del Valle, apoyadas por el señor Eliseo Giberga, referentes a los trabajos encomendados a la Comisión por la Asamblea que dió origen a su existencia; y quedaron designados los señores Eliseo Giberga, Manuel F. Cuervo, Tomás B. Medero y Ramón G. Mendoza, para hacer un estudio y dar cuenta oportunamente con su resultado.

Asistieron a la junta los señores Manuel F. Cuervo, Eliseo Giberga, Manuel Carreño, Miguel Díaz, Alberto Sánchez, Angel González del Valle, Marqués de Esteban, Tomás B. Mederos y Jesús Cowley y se excusaron por razones justificadas los señores Manuel de Azúa y Rafael G. Capota.

El espiritismo en Oriente

La culta villa de Palma Soriano ha sido teatro de escenas bochornosas. ¿Quién pone coto a estos desmanes? - Lo que nos informa un suscriptor escandalizado. - Ante el monumento del preclaro repúblico José Martí.

Hemos recibido una carta que nos ha enviado desde la culta villa oriental de Palma Soriano. Nada le hemos añadido. Más bien la hemos suavizado. Léanla nuestros lectores. Léanla las autoridades. Y después mediten.

"Palma Soriano, 20 de Marzo de 1914.

Señor Director del DIARIO DE LA MARINA

Ayer fué este pueblo testigo de un espectáculo bien poco edificante y que desdice bastante de todos.

Se trata nada menos que de una manifestación de "espiritistas" o brujos, compuesta de más de doscientas personas entre mujeres, niñas y ancianos, que se apareció (por lo que se ve con permiso del Alcalde) aquí como a la una p. m. Ostentaban un estandarte con una cruz de gran tamaño pintada en el centro. Todos los manifestantes iban sin sombrero, las mujeres y niñas, con la cabeza tapada con mantas y cada uno de ellos llevaba una vela encendida. Bailaban un baile bien extraño, y todos a la vez cantaban una canción macabra. Cuando la manifestación llegó a nuestro parque, lugar donde está el

monumento del inolvidable José Martí,

todos se pusieron al redor de la estatua del ilustre cubano y de nuevo bailaron y cantaron. Seguidamente uno que fungía de jefe ordenó que se hiciese silencio y pronunció un sermón que, no parecía cosa seria dadas las atrocidades que se oían. A continuación se "extasió" uno de los manifestantes e invocó el espíritu de Martí—(todo esto en presencia de las autoridades.) Luego terminada la "ceremonia," se dirigieron al templo católico y situados en el atrio de la iglesia querían que a todo trance se les abriesen las puertas.

Enterado el padre Ramon de lo que ocurría, se dirigió a los manifestantes y les preguntó qué deseaban y al decir ellos lo que querían, el párroco les manifestó que les abriría las puertas

con la condición de que debían de penetrar en la iglesia con la compostura debida, y que tenían que oírle a él. No conformes los espiritistas con la proposición, empezaron de nuevo los bailes y cantos, y el jefe, con una vela en cada mano, daba saltos y ponía las velas en cruz.

Esto para bochorno de todos hasta las siete de la noche, hora en que se retiraron los brujos al campo, seguramente hacia el lugar donde radica el centro y donde continuarían la "fiesta." Por todo el camino siguieron con las velas encendidas y cantando y bailando.

Interrogado el señor Alcalde de cómo permitía semejante espectáculo, contestó que esas "fiestas religiosas" las hacían todos los años. Yo vivo aquí desde hace quince años y jamás había oído hablar de semejante cosa; pero se ha venido a sacar en consecuencia que como se aproximan las elecciones se permiten estas cosas con vistas a "reelecciones." Si esto que ayer presenciamos aquí, es bochornoso para la sociedad, ¿qué no harán esos brujos cuando están en sus centros?

DIRECCION Y ADMINISTRACION: PASEO DE MARTI, NUM. 103.

APARTADO DE CORREOS: 1010

Dirección Telegráfica: DIARIO-HABANA.

TELEFONOS: REDACCION A 6301

ADMINISTRACION: A 6201

Table with subscription rates for Habana, Provincias, and Unión Postal in Plata and Oro.

ACTUALIDADES

A pesar de lo desapacible del tiempo y del temor de muchas personas...

Después, en la Catedral, ante la figura hierática de aquel asceta...

caer de rodillas en la cima de los Andes, ante el mar del Sur...

Y es que la religión es el pasado y el presente y el porvenir...

Por eso aquella gran multitud, al escuchar al apóstol que decía...

JICOR DE BERRO

A base de vino generoso y jugo puro de berro. Depósito: Angel Fernández, Sol 15 1/2—Habana.

DIARIO DE LA MARINA

Agencias en el Vedado, Cerro y Jesús del Monte

VEDADO

VICENTE F. VILLAVARDE Calle F., Núm. 115, entre 21 y 23. TELEFONO F-3174

Cerro, Jesús del Monte y Pilar

HEREDEROS DE GONZALEZ Calle de Pérez, No. 13. Teléfono 1-1994

SE ADMITEN SUSCRIPCIONES.

Gaceta internacional

LOS TEMORES DE ESCANDINAVIA

Por consecuencias especiales que no se nos alcanzan, Rusia viene moviendo sus fuerzas militares...

Tal vez no entre en los cálculos de Nicolás II la invasión del vecino reino...

Tal vez tengan razón los suecos temiendo una acometida violenta de Rusia...

Que la situación en caso de guerra sería altamente grave, es cosa demasiado clara...

el rey de quien se dice que es la iniciativa para aumentar el ejército...

Pero al entenderlo así no contó con la hostilidad del gobierno...

Dícese que habrá pronto nuevas elecciones y que los terratenientes...

Tal vez los cuatrocientos mil rusos que engrosarán en breve el ejército...

G. del R.

Baturrillo

Los nuevos reyes de Albania son alemanes. El Rey, Príncipe Federico Enrique...

Este Rey de Albania sabe que en Europa hay muchos banqueros...

instituciones y costumbres en Cerdolia, que dicen los neuróticos...

Veremos si alguno de estos propone que el Rey de Albania, en vez de un Banco...

Al señor M. García, que por mis justicias al patriota P. Doyal me felicita;

PARA EMBELLEGER EL HOGAR LA SECCION X

Proporciona a Vd. cuanto se le ocurra sin hacer grandes dispendios.

OBISPO NUM. 85.

Teléfono A-3709.

DE SANTA CLARA

EL TRAGICO SUCESO AUTOMOVILISTA

Esta mañana hemos publicado la noticia de fatal accidente automovilista acaecido ayer en Santa Clara...

Ya veremos si puedo complacerles más adelante.

Y lo mismo digo al Presidente del Partido Popular, que acaba de dirigir un mensaje suplicante a los altos poderes de la nación.

El asunto es muy importante y siempre hay tiempo de tratar de él, dado que nuestros gobiernos no se darán mucha prisa en resolverlo.

Los primeros auxilios los prestaron los vecinos del edificio de la "Granja Agrícola" y otros.

Si hay pensiones para los hijos de los militares, ¿por qué no haberlas, sin sacrificio para el Estado...

EL ENCANTO acaba de recibir las nuevas formas de corsés Bon Ton, para la moda actual.

NECROLOGIA

Doña Antonia Bermúdez de Castro viuda de Cabello

A la avanzada edad de ochenta y cinco años falleció ayer la respetable señora doña Antonia Bermúdez de Castro...

Don Antonio Dueñas

También dejó de existir ayer en la tarde, víctima de repentina dolencia, el licenciado don Antonio Dueñas...

Doña Pilar García de Juara

Asimismo se efectuará esta tarde el entierro de la estimada señora doña Pilar García de Juara...

La Viuda de Manuel García FALLECIO ANOCHE EN QUIVICAN.

Quiacán, Marzo 28, 8 a. m. Ha fallecido anoche en este pueblo, a la avanzada edad de sesenta años...

EL CORRESPONSAL

Sociedades Españolas

CLUB COVADONGA

La entusiasta Comisión de fiestas de este gran Club dirige a sus socios, a sus amigos y a sus simpatizadores...

El próximo día 29 del corriente, celebrará este Club en obsequio a sus asociados un "almuerzo y matiné" en los Jardines de "Palatino"...

Al efecto, es indispensable que anote en el impreso que se acompaña, su nombre, y de asistir acompañado...

Fue acordado por la Comisión que, si algún socio desea invitar al "almuerzo" a alguna persona ajena a este Club...

La Comisión que suscribe vería con verdadera satisfacción que usted asistiera a tan grata fiesta...

Nota.—El socio que desee alguna invitación para el "almuerzo" puede dirigirse al señor Eduardo González...

OTRA.—Se ruega a los señores Socios que vayan provistos del recibo correspondiente al mes actual.

OTRA.—El socio que desee alguna invitación para la "matinée", puede dirigirse a la Secretaría...

Las invitaciones son exclusivamente familiares.

Arrollado por un tren

Anoche, cerca de las nueve, se dirigía a la Ciénaga, la máquina 235, del tren 112, manejada por el maquinista Alberto Delgado...

Al pasar por frente a la valla de gallos que existe en el Puente de Agua Dulce, vio hacia el lado izquierdo que un individuo hacía señas abriendo los brazos...

De San Luis, Oriente

FALLECIMIENTO DE UN CONCEJAL

Ha fallecido esta mañana en Santiago de Cuba el concejal de este Ayuntamiento Francisco Garzón...

La muerte ha sido a consecuencia de las graves quemaduras que recibió en el incendio que se produjo en la planta eléctrica.

Todo San Luis ha sentido muy de veras el sensible fallecimiento.

Reciban mi pésame sus familiares. CHEAVEZ.

Dando las gracias

El Ilmo. señor Obispo de Pinar del Río nos ruega hagamos constar su gratitud a las numerosas personas que le han dirigido plácemes y felicitaciones...

En la imposibilidad de contestar a tantas personas, el P. Ruiz lo hace por este medio, a fin de que llegue a todos la expresión de su agradecimiento.

CLINICA ELECTRO DENTAL

DEL DR. JOSE M. GATELL, CIRUJANO DENTISTA

MONTE 269, entre Carmen y Rastro, A una cuadra de los Cuatro Caminos.

Montada a la altura de las mejores de Europa y América. Esta casa hace los trabajos a PLAZOS en trabajos de puentes y dentaduras postizas. Las extracciones son completamente gratis.

Consultas y Operaciones:

De 7 de la mañana a 9 de la noche.

FESTIVOS:

Desde las 8 de la mañana hasta las 4 de la tarde.

A los forasteros se le harán los trabajos en 24 horas.

MONTE NUM. 269 ENTRE CARMEN Y RASTRO A UNA CUADRA DE LOS CUATRO CAMINOS

NOTA.—A toda persona que pre este anuncio se le hará una rebaja de 20 por ciento.

OTRA.—Esta casa no tiene sucursales ni sus dentistas pasan a domicilio.

Table with dental services and prices: Limpieza de la Dentadura, Empastes, Orificaciones, Dientes de Espiga, Coronas de oro, Puente de oro, Dentadura.

DULCERIA MODELO

LA HABANERA

COMPLETAMENTE REFORMADA esta conocida casa y montada a la altura de las primeras de su clase en Europa, ofrece a Vd. la variedad más completa EN NO VISTAS COMBINACIONES CAPRICOSAS, PROPIAS PARA REGALOS.

OBISPO 89.



Tel. A-4823.

SECCION MERCANTIL

EN LAS CASAS DE CAMBIO

(A LAS 11 DE LA MAÑANA)

Marzo 23

Plata española de 98% a 99 1/2
Oro americano contra oro español de . . . 9 a 9 1/4
Oro americano contra pta. española . . . 9 a 9 1/2
CENTENES a 5-32 en plata
Idem. en cantidades a 5-33
LUISES a 4-26 en plata
Idem. en cantidades a 4-27
El peso americano en pta. española a 1.09 1.09 1/2

BOLSA PRIVADA

COTIZACION DE VALORES

ABRIL

Billetes del Banco Español de la Isla de 2 sin

Plata española contra oro español 98% a 99

Greenbacks contra oro español 109% a 109 1/2

VALORES

Table with columns: Fondos Públicos, Valer., Pto. Comp. Vend. Includes entries for Empréstito de la República de Cuba, Id. de la República de Cuba, Deuda Interior, etc.

Table with columns: Works, Valer., Pto. Includes entries for Idem Hipotecario Central, Banco Agrícola de Puerto Principe, etc.

Table with columns: ACCIONES, Valer., Pto. Includes entries for Banco Español de la Isla de Cuba, Banco Agrícola de Puerto Principe, etc.

Gobernación

LESIONADO GRAVE

La Secretaría de Gobernación ha tenido conocimiento de la reyerta habida en la colonia "Los Pitos," del término de Puerto Padre, entre el Pardo José Montero y el blanco Ricardo Fernández, de la cual resultó gravemente lesionado el segundo de un estacazo en la cabeza.

El autor del hecho huyó, siendo perseguido por la Guardia Rural, habiendo ingresado el herido en el hospital de dicho pueblo.

HERIDOS EN REYERTA

El alcalde Municipal de Unión de Reyes señor Mesa, ha participado a la Secretaría citada que anoche a las nueve fueron heridos en reyerta el moreno Anastasio Zulueta y el pardo Crescencio Alvarez.

Los dos heridos quedaron a disposición de la autoridad.

Viaje del Presidente

Informa un colega de Matanzas que el próximo día 29 del corriente tiene anunciada su visita al Campo de tiro del Ejército que se encuentra situado en la Mocha, el señor Presidente de la República General Mario G. Menocal; y que una Comisión del Partido Conservador de esta Ciudad invi-

tará al General Menocal, para que ese día visita a Matanzas, ofreciéndole con ese motivo, varias fiestas y agasajos.

Consejo de Secretarios

A la hora de entrar en prensa esta edición, los Secretarios de despacho quedaban reunidos en Consejo, con el señor Presidente de la República.

EL PASEO DE AYER TARDE

Hoy hablamos con el Alcalde sobre el paseo de ayer.

El general Freyre es una víctima de la licencia a que dió origen su bando autorizando el arrojar huevos rellenos de harina.

Una orla morada cubre el ojo izquierdo del Alcalde y una herida pequeña tiene bajo el ojo derecho.

Resultado de dos huevos rellenos de harina que le arrojaron con gran violencia frente al Club Atlético.

El Alcalde tuvo necesidad de refugiarse breves momentos en el Castillo de la Punta para lavarse el rostro y contener con una tira de tafetán la sangre que le salía por la pequeña herida.

Después volvió al paseo, pero ya con carita.

Atribuyó el Alcalde el fracaso y los excesos que se cometieron a que la policía no exigió el más exacto cumplimiento de su bando, pues toleró que se arrojaran huevos y paquetes rellenos de sustancia que no era harina a corta distancia, dentro y fuera del paseo.

CABLEGRAMAS

SERVICIO PARTICULAR DEL "DIARIO DE LA MARINA"

A las puertas de Torreón

Bermejillo, 23.

Pancho Villa está a punto de terminar su marcha sobre Torreón que inició el día 20 del corriente. Solo unas cuantas haciendas y algunos pueblitos suburbanos existen entre rebeldes y federales.

Villa no espera que los federales opongan resistencia a la marcha de sus tropas; pero cree probable un combate en Lerdo, donde el General Velasco tiene una fuerte guarnición para impedir el avance de los revolucionarios.

Hasta ahora han sido desastrosos para los federales todos los encuentros librados con las huestes de Villa.

La zona neutral

Ciudad de Méjico, 23.

El ministerio de la Guerra ha hecho público que federales y rebeldes están ya sosteniendo los primeros combates por la posesión de la plaza de Torreón.

Anunciase oficialmente que el pueblo de Tlahualilo, situado a dos horas de Torreón ha sido escogido por ambos ejércitos como zona neutral para los extranjeros y no combatientes.

Roosevelt pierde su equipo

Nueva York, 23.

En cablegrama dirigido al "Times," M. Anthony Fiala, miembro de la Expedición Roosevelt, anuncia que el coronel explorador ha perdido todo su equipo en las selvas de la región central del Brasil.

El mensaje está fechado en Santem, Estado de Pará, situado en la confluencia de los ríos Tapajós y Amazonas y probablemente fué enviado a dicho lugar por correo.

El despacho de Fiala es muy lacónico, pero expresivo. Dice lo siguiente:

"Todo lo hemos perdido en los rápidos. Informen por teléfono a mi mujer que estoy bien."

Créese que el accidente debe haber ocurrido en algún río desconocido.

Para conservar la Salud

Washington, 23.

El senador Ben Tillman ha pronunciado en la Alta Cámara una nueva conferencia acerca del modo de conservar la salud de los senadores.

Mr. Tillman recomienda a sus colegas que si quieren prolongar su vida, observen las cuatro reglas siguientes:

- Primera.—Dieta rigurosa.
Segunda.—Respiración acompasada.
Tercera.—Ejercicios gimnásticos.
Cuarta.—Beber agua caliente.

Venta de una gran colección de monedas

Nueva York, 23.

En una venta pública acaba de ser dividida la magnífica colección de monedas de Mr. J. S. Kennedy, la cual fué enviada a Nueva York para venderse. Esta colección era la más rica que en América se conocía respecto a monedas anteriores al cristianismo. Dicha colección, que había costado 185 mil pesos, en la venta produjo 345 mil, pues sólo 25 piezas de este monetario se vendieron a razón de 800 pesos cada una.

Rumores de crisis

París, 23.

En los círculos políticos circula el rumor de que es muy probable la caída del gabinete Doumerge a consecuencia de las revelaciones hechas de que el gobierno ejerció su influencia para suspender la vista de la causa de Rochette, a quien se acusa de haber cometido grandes estafas.

Asegúrase que muy pronto se anunciará la dimisión del ministro de las Colonias, del Ministro de Instrucción Pública y del Subsecretario de la Guerra.

Azúcares y Valores

Londres, Marzo 23.

Azúcares centrifugas, pol. 96, 9s. 9d.
Mascabado, 8s. 6d.
Azúcar de remolacha de la nueva cosecha, 9s. 3d.

Las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana, registradas en esta plaza, abrieron hoy a \$81 1/2.

LA SUSPENSIÓN DEL PRESUPUESTO

Esta mañana estuvo uno de nuestros reporteros hablando con el Alcalde sobre la suspensión del presupuesto municipal extraordinario decretada por el Gobernador Provincial interino.

Estima el Alcalde que dicha suspensión total crea un conflicto de verdadera importancia y gravedad, por cuanto en ese presupuesto se consignaba una crecida cantidad para atenciones de la Junta Municipal Electoral, entre las cuales figura la de la formación de los nuevos registros electorales.

Suspendido el presupuesto —nos dijo el general Freyre— no podrán hacerse esos nuevos registros y por consiguiente no podrá haber elecciones, porque la ley prohíbe terminantemente que se hagan por los padrones antiguos.

Y este —agregó— es un conflicto bastante serio que el gobierno se verá obligado a solucionar rápidamente.

Respecto a los pagos efectuados con arreglo a ese presupuesto sostiene el Alcalde que están bien hechos, pues los ordenó cuando el presupuesto fue ejecutivo y dentro del término que fija la ley. No podrá pues, disponerse el reintegro de esas sumas pagadas legalmente y por tanto lo hecho pertenece a la categoría de las cosas consumadas.

A virtud de la suspensión del presupuesto quedarán cesantes todos los empleados temporeros del Impuesto Territorial, los que fueron nombrados para desempeñar varias plazas que se crearon y los de la nueva casa de Socorros que se iba a instalar en el Pilar.

El general Freyre ha enviado el decreto de suspensión al Ayuntamiento, el cual, probablemente, acordará interponer contra el mismo recurso contencioso administrativo.

El decreto de suspensión fué firmado a las 8 de la noche del día que se le vencía el plazo legal para hacerlo al Gobernador, pero no le ha sido notificada esa resolución al Alcalde ni al Presidente del Ayuntamiento como dispone la ley dentro de término hábil, pues el Gobernador se limitó a mandar su decreto al Secretario de la Administración Municipal.

Créese que el Gobernador se verá precisado a modificar su resolución, en la parte que afecta a la Junta Municipal Electoral.

Cuando el río suena, agua lleva, dice el refrán. Por eso creo de buena fe cuando oigo decir que Colomina tiene en San Rafael núm. 32 la mejor fotografía de la Habana.

Sucesos

RESBALON

El Sargento Agrelo se constituyó en Obispo 68, por tener noticias que en la misma había un herido.

Presente Jesús Granda y López, manifesté que había sido asistido de una herida leve en la región superficial izquierda que recibió al dar un resbalon en los momentos que llegaba.

QUEJIA ASIÁTICA

En la 7a. Estación manifestó el asiático José Llan, de San José 132, que Miguel Fernández Iduate le tiró anoche a las 11 un paquete de harina en su domicilio, echándole a perder la ropa que vestía.

SE LO DEJARON "MOCHO"

En la quinta Estación participó Ramón Fernández Travesa, de Salud 123 que le mandó a hacer un flus a Federico Sun Iduate de Angeles 54 y que al ir a buscar el flus, vio que se lo había dejado muy corto, por lo que se considera perjudicado en cinco centenes.

El acusado dice que no está corto, sino que es la moda.

POSFORERA QUE EXPLOTA

En "La Benéfica" fué asistido de quemaduras de segundo grado en la mano derecha, de pronóstico menos grave, Salvador Oro y Santos, de Empedrado 3.

Manifestó Oro que dichas quemaduras las recibió al explotarle una forforera de benicna.

SE ARREPINTIO

En la primera Estación manifestó Trinidad Rodríguez Aureo, de Termino Rey 38, que en su domicilio sorprendió a un negro que se llevaba un pulso y una cadena de oro, lo cual le devolvió diciéndole que lo perdona, no pudiendo mandarlo detener por haber emprendido la fuga.

UN RUISESOR

En la décima Estación participó Antonio M. Calzada y Domínguez, de 13 y 21 que de su domicilio le llevaron un ruiseñor que estima en cinco centenes.

Como presunto autor fué detenido Antonio González de Egidio 103 siendo remitido al vivac, por habersele ocupado una navaja barbera.

RIVALIDADES

El vigilante 304, arrestó al mestizo Miguel Manresa Rodríguez, de Pueblo 28, por acusarlo Juan Domingo Urrutia, del mismo domicilio, de haberlo amenazado con un palo siendo el móvil, rivalidades que ambos tienen.

MENOR LESIONADO

Jugando con otros menores en su domicilio sufrió desgarraduras de la piel en la región tener izquierda, leve, el menor de nueve años Evelio González Lezcano, de Salud 98.

Crónicas del Puerto

DOS SENADORES MEJICANOS LLEGARON EN EL "ESPERANZA".-A UNO DE ELLOS LE SUSTRAJERON \$150 DURANTE EL VIAJE.-UN CONTRABANDO DE PRENDAS.

EL ESPERANZA

Procedente de Veracruz y Progreso entró en puerto esta mañana el vapor americano Esperanza.

Trajo carga general y 49 pasajeros, de ellos 16 para la Habana y el resto de tránsito para New York.

UN PERIODISTA

Regresó en el "Esperanza" el joven periodista cubano señor José Capmany, que fué a Méjico como corresponsal especial del periódico "La Prensa."

UN EX-SENADOR

También vino en el "Esperanza" el ex-senador mejicano por el Estado de Yucatán señor José Megaloni.

Este señor no quiso decir nada de la situación de su país, alegando que él vive completamente alejado de las luchas políticas.

Durante la noche del sábado, al señor Magaloni le sustrajeron de su camarote la cantidad de \$150 en moneda americana. Al día siguiente el señor Megaloni puso el hecho en conocimiento del Capitán, pero todas las investigaciones hechas para descubrir al autor de la sustracción fueron inútiles.

El señor Megaloni viene a la Habana en viaje de placer, y piensa permanecer algunos días en nuestra Capital.

OTROS PASAJEROS

El dentista doctor Desiderio Rojo y el comerciante Fernando Martínez, ambos cubanos, llegaron también en el "Esperanza."

DE TRANSITO

Figuraba entre los pasajeros de tránsito el senador mejicano don José Castelló, que se dirige al Canadá acompañado de su familia.

El señor Castelló va a dejar a sus pequeños hijos en un colegio canadiense.

EL MACKLEMBURG

Este vapor alemán fondó en bahía esta mañana, procedente de New York y conduciendo carga de mercancías en general.

LA DORIS

De Gulfport, con cargamento de madera consignado a esta plaza, llegó hoy la goleta americana "Doris."

UN CONTRABANDO

El sirio Abda Borges, pasajero del vapor "Esperanza," fué detenido por un inspector de la Hacienda en los momentos en que abandonaba la ca-

Valor Oficial

DE LAS MONEDAS CIRCULANTES O. A.

Table with columns: Moneda, Valor. Includes entries for Centenes, Luises, Peso plata española, etc.

El Certamen Avellaneda

Autores premiados

En la prensa camagüeyana llegada hoy hemos leído el acta de calificación de los trabajos literarios presentados en el Certamen Avellaneda, efectuado últimamente.

He aquí los autores premiados en el nombrado Certamen literario: Señoras Isolina de Torres de Barthelemy y Dolores Salvador de Lafuente y señores Manuel Bielsa Vives y Romualdo de Varona.

Además se han dado accessit a los señores Medardo Lafuente, Manuel Bielsa Vives y Eduardo Vega Rodríguez.

HUELGA

La Secretaría de Gobernación ha recibido un telegrama del Gobernador provincial de Camagüey p. s. señor Puig, dando cuenta de que los obreros que en la casa de los señores San Pelayo y González de aquella población se dedican a trabajar en maderas, han suspendido su labor reclamando aumento de jornal.

La actitud de los huelguistas es pacífica y la citada autoridad cree que la huelga se arreglará muy pronto de un modo satisfactorio.

FALTA UN DIA:

Fernández y Aparici
Oficina GALIANO 56 altos, APARTADO 1772 Habana

"CURA REUMAS FAUSTO"
(SECRETO INICIO)
GARANZIA ABSOLUTA DE "CURA DESAPARECER EN UN SOLO DIA LOS DOLORS REUMATICOS, LUMBAGO, GOTA, COLICOS DE UAJA ETC."
DE VENTA EN DROGUERIAS Y BOTICAS

c. 1139 28-9 M.

Notas Navarras

El ingeniero de la Diputación, señor Zuero, ha salido a visitar y estudiar las obras del ferrocarril de Elizondo a Irún, en su paso por las carreteras.

También estudiará las obras de levantamiento de un metro sobre su altura del puente de hierro de Endariza, cuyo peso es de 100.000 kilogramos.

Bajo la presidencia del primer teniente alcalde señor Sáenz, ha celebrado sesión nuestro Ayuntamiento.

Se leyó una instancia de la sociedad del ferrocarril de Plazaola, solicitando se le entregasen las tres anualidades vencidas de la subvención de 25.000 duros concedida por el Ayuntamiento.

Después, el concejal integrista señor León se condeció de que en el reparto de varas no se tuviera en cuenta a la minoría integrista.

El asunto dió bastante juego.

En el río "Urumea", y en jurisdicción de Goizuetta, ha aparecido el cadáver de un vecino, que ha tiempo desapareció, llamado don Eusebio Echanike.

El Juzgado se personó en el lugar del hallazgo, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslación al cementerio.

Los abogados de turno gratuito de esta Audiencia, se han reunido en animado banquete, servido por el hotel "La Perla".

Nuestra Diputación ha recibido una comunicación de la Vizcaya relativa a la constitución de la mancomunidad vasca.

El Ayuntamiento de Uarte ha felicitado a nuestra Diputación por el acuerdo adoptado con motivo de la destitución del Ayuntamiento de Artajona por el gobernador civil.

La Diputación ha acordado que los concejales suspendidos entablen recurso ante el Tribunal contencioso-administrativo y que ella trabajará juntamente con los representantes en Cortes para que no prevalezca el contrario.

El virtuoso y respetado sacerdote don Inocente de Izarri, será nombrado probablemente beneficiado de esta Santa Catedral.

Marzo 1 de 1914.

Revista de Agricultura

En la semana pasada han continuado las condiciones del tiempo propias del invierno, sosteniéndose baja la temperatura, aunque en la provincia de Oriente tuvo un pequeño aumento respecto a la semana anterior; y al dar la vuelta el viento del S. al N. por el O. se produjeron algunas lluvias, que fueron en regular cantidad en algunos lugares de la provincia de Pinar del Río, y por otros varios de la costa del N. de las de la Habana, Matanzas y extremo NE. de la de Santa Clara; solo ligeras en algunos otros puntos de la generalidad de la República, habiendo otros muchos en que no llovió; y en la zona de Songo cayó un fuerte aguacero, con algunas descargas eléctricas en uno de

los últimos días de la semana. Han ocurrido neblinas en varias mañanas; y los vientos fueron variables, así en dirección como en fuerza, siendo también variable la nebulosidad, aunque predominó la atmósfera de despejada a nublada parcialmente.

La molienda prosigue activamente en toda la República, con buen rendimiento y guarapo de buena densidad, aunque en general no sobran los braceros en los ingenios; de éstos estaban moliendo 174 al terminar la semana, teniendo elaboradas 1.154.357 toneladas de azúcar, contra 1.020.042 en igual fecha del año pasado, en que molían 173; y 170, que tenían hechas 170.930 toneladas en 16 de Marzo de 1912. El estado de los campos de la caña que se está moliendo es generalmente bueno, excepto en la provincia de Matanzas, en la que en algunos lugares es regular, y en otros malo; y la caña nueva se halla toda en buenas condiciones, y se va desarrollando bien, así como la de retén, en todas partes. En la semana se quemó 1.000.000 de arrobas de caña en una colonia del central "Miquero," y sobre 2.000.000 en la de Ceballos, en la región occidental de la provincia de Camagüey ésta, y en el término de Manzanillo aquélla. En la de Remedios se siguen pagando de 70 a 80 centavos por el corte y alza de cada 100 arrobas de caña; sin embargo de lo cual, no abundan los braceros para ese trabajo. Por la zona de Congojas ocurre a los colonos lo mismo que en revistas anteriores se ha expresado respecto de los de Remedios, Placetas y algunos otros lugares, en que la remuneración que perciben por el azúcar que les corresponde por su caña molida, casi no les cubre los gastos del corte y conducción de ella a los centrales. Aprovechando el buen tiempo reinante, se hacen los chapcos, aporques y demás trabajos de cultivo de la planta; y aunque las siembras de ella han sido de escasa importancia en la semana, se ha seguido preparando terreno para las de primavera. En muy pocas de las zonas azucareras se advierte en este año el bienestar que generalmente reina entre los colonos en los meses de la zafra.

Ya está recolectada la mayor parte de la cosecha del tabaco en las provincias de la Habana y Pinar del Río; y la hoja que queda todavía en el campo se va desarrollando bien, esperándose que de buen rendimiento, pues su aspecto es satisfactorio, habiéndole sido beneficiosas las lluvias últimas, sobre todo en el término de Bahía-Honda; la hoja que se ha recolectado hasta el presente tiene buen aspecto y va secando bien. En la zona de Manicaragua se sigue recolectando la cosecha en magníficas condiciones; y como resulta muy grande, dará ocupación a muchas personas en los trabajos de la "escogida," que se espera empiece en breve. En el término de Remedios le ha sido muy beneficiosa a las plantaciones de la zona la lluvia que cayó allí el día 6, particularmente a las siembras tardías; y si le cayesen nuevas lluvias, se calcula que su pro-



ROS & NOVOA
MUEBLES FINOS
GALIANO 54 T. A. 4278

C 1246 4-19

TOPUM
CURA CALLOS

TOPUM
NO HAY NADA MEJOR

TOPUM
ATACA LA PARTE CALLOSA

TOPUM
SE APLICA CON FACILIDAD

TOPUM
EL QUE LO USA LO RECOMIENDA

TOPUM
SE VENDE en TODAS las BOTICAS

1054 Mz.-1

Por UN Peso
SEIS
POSTALES de PLATINO

EN EL ESTUDIO FOTOGRAFICO DE

Colominas y Cia.
San Rafael 32.

Nuestras ampliaciones de tamaño natural no tienen competencia.

Esta casa es la primera que da siempre a conocer las últimas novedades en fotografía.

1013 Mz.-1

ble; pues en algunos lugares en que han ocurrido lluvias en buena cantidad, tienen pasto regular, así como agudadas, reverdecido la yerba en otros; y la mayoría de ellos en las provincias de Pinar del Río, la Habana y Matanzas, están muy escasos de pasto, por lo que sufre el ganado que contienen, haciendo mucha falta que caigan buenas lluvias en esas fincas para que mejoren las condiciones.

En cuanto al estado sanitario del ganado en general, es bastante bueno, habiendo ocurrido algunos casos de carbunco sintomático en el vacuno en la zona de Holguín, sin que tengamos noticias de que ocurran más enfermedades en esa especie en el resto de la República.

Del término de Bahía Honda se sacan partidas de cerdos gordos.

Las aves de corral no tienen novedad, y dan buena producción de huevos.

El día 2 del corriente salieron de la zona de Congojas sobre 200 trabajadores, que se dirigieron hacia oriente.

En Nuevitas hacen mucha falta las lluvias para los cultivos y los potreros, escaseando el agua en los pozos.

Especialidad en artículos para regalos

VENECIA Obispo 90

Telef. A-3201

c. 1150 alt. 12-9

¡Novedades!

Kimonas de Seda, Inguetas para niños, Muebles de Bambú, hechos a su orden, objetos de Laquir, Cortinas, etc., acaban de llegar directamente del Japon.

Única y legítima casa

"EL SOL NACIENTE"
O'REILLY NUM. 80

C 1066 alt 15-4

ELIXIR Y POLVOS DENTIFRICOS DEL DR. WEBER

Los mejores para la conservación de la boca y los dientes.

Se vende en Droguerías y Perfumerías al por mayor

CARLOS TERRES CRISTO 30 TELEFONO A 721

C. 998 Mz.-1

LA CASA DE PRESTAMOS
BERNAZA NUM 6.

Facilita dinero en todas cantidades con garantía de alhajas por un pequeño interés.

6, BERNAZA 6, AL LADO DE LA BOTICA

1033 Mz.-1

LAS CANAS
TONICO HABANERO DEL DR. J. GARDANO

Inofensivo. No mancha ni ensucia ni requiere lavado antes ni después.

V 2441 21-13

Las cervezas "TIVOLI" clara y negra, tipo Munich
SON DE CLASE EXTRA SUPERIOR

Los que tienen predilección por estas marcas, consumen 20 millones de botellas por año.

Obtuvieron medallas de ORO en las Exposiciones de Bútele y Saint Louis, Estados Unidos.

CONSTITUYEN UNA BEBIDA MUY SANA Y ESTOMACAL.

TOMELAS COMO REFRESCO Y EN LAS COMIDAS.

FUNDACION DE LA FABRICA EN EL PAIS; EL AÑO 1900

PIDASE EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS

PROFESIONES

DOCTOR P. A. VENERO
Especialista en las enfermedades genitales, urinarias y sífilis. Los tratamientos son aplicados directamente sobre las mucosas a la vista, con el microscopio y el citoscopio. Separación de la orina de cada riñón. Consultas en Neptuno 51, bajos, de 4 y media a 6. Teléfono F-1354.
984 Mz.-1

DOCTOR GÁLVEZ GUILLEM
IMPOTENCIA. PERDIDA DE SEMENALES. ESTERILIDAD. VENEREO. SIFILIS Y HERNIAS O QUELADURAS.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 8
45 HABANA 49
Especie para los pobres de 5/4 a 6
1046 Mz.-1

Ldo. Alvarez Escobar
ABOGADO
Empedrado 30, De 1 a 5. Teléfono A-7341.
986 Mz.-1

DR. GABRIEL M. LANDA
Nariz, garganta y oídos. Especialista del Centro Gallego y de Hospital Número 7. Consultar de 2 a 3 en San Rafael, número 1, entrepuercos. Domicilio, 21, entre B y C. Teléfono F-3112.
976 Mz.-1

DR. PERDOMO
Vías urinarias. Estrecheces de la orina. Venero. Hidrocele. Sífilis tratada por la inyección del 404. Teléfono A-5442. De 12 a 2, Jesús María número 22.
954 Mz.-1

DR. HERNANDO SEGUI
Catedrático de la Universidad
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
PRADO NUM. 38 DE 12 a 2 todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes de las 7 de la mañana.
952 Mz.-1

Dr. M. Duque
SAN MIGUEL 94
Consultas de 12 a 3. Carlos III 8, 9. Pies, Cirugía, Venero y Sífilis.
A aplicación especial del 606-Neosalvarsán 914
2198 26-13

DR. J. MONTES
Especialista en desahuciados de estómago y en Aemas bronquiales, aunque hayar, resuelto las corrientes de di-ferente tensión.
De 9 a 11 y de 12 a 4, Reina 28, antigua
987 Mz.-1

ALBERTO MARILL
Abogado y Notario
Teléfono A-2322 Habana 98
1445 26-31

Dr. B. Oyarzún
Jefe de la Clínica de venero y sífilis de la casa de salud "La Benéfica," del Centro Gallego.
Ultimo procedimto en la aplicación intravenosa del nuevo 006, por series.
CONSULTAS DE 1 A 3.
OFICIOS NUMERO 16, ALTOS.
C 1038 Mz.-9

LA PREFERIDA DE TODOS.

Leche MAGNOLIA de BORDEN.

Llega fresca cada semana.

ducción será muy abundante, y la hoja de buena calidad. En la zona de Mayarí le hacen mucha falta lluvias a las siembras que se hicieron en los meses de Enero y Febrero.

Los cultivos menores se hallan en buenas condiciones, y es buena su producción en varios lugares, entre los que se cuenta la generalidad de la provincia de Oriente, excepto en la zona de Bayamo y el término de Mayarí, en cuyos lugares les hacen mucha falta las lluvias; abundan los frijoles, las papas y todos los frutos del país en el término de Remedios; van bien todos esos frutos en la generalidad de la provincia de la Habana, siendo tal su abundancia en el término de San Antonio de los Baños, que por sus bajos precios, no amerita hacer los gastos que origina su transporte al mercado de esta capital; en las provincias de la Habana y Matanzas solo es regular la producción de los frutos menores y la hortaliza, siendo malas las condiciones en que se encuentran los cultivos, y por consiguiente escasa su producción, en algunos lugares del interior de la segunda de dichas dos provincias: el rendimiento que dan las legumbres y hortaliza es de regular a bueno. Los cafetos y naranjos tienen muy buena florecencia, que hace augurar buenas cosechas de esos frutos. La producción de naranjas sigue abundante, vendiéndose muchas en el término de Bahía-Honda; y tanto de éste como de las demás colonias extranjeras se siguen exportando toneladas en gran cantidad, y demás frutas cítricas para los mercados de los Estados Unidos. Los embarques hechos para ellos de la Isla de Pinos, en los meses de Enero y Febrero fueron: 7.624 huacales de hortaliza, 16.460 huacales y 1 barril de tonrijas, 254 huacales y 99 barriles de naranjas, 700 huacales y 1 barril de piñas, 2.522 huacales y 5 barriles de limones dulces, 11 huacales de naranjas "tangerinas" y 3 barriles de limas; además se recogieron 534 serones de naranjas. No se han hecho muchas siembras de frutos menores en la semana; pero ha continuado la preparación de terrenos para ellos, siendo grande la extensión que se le arado en la zona de Bayamo para efectuar siembras de maíz, y de otros varios frutos tan pronto como las condiciones del tiempo las permitan; también se preparan terrenos para dicho grano, frutos del país, hortalizas y legumbres en la provincia de Pinar del Río. En la región occidental de la provincia de Camagüey hacen mucha falta las lluvias para las plantas cítricas y todos los frutos menores.

El estado de los potreros es varia-



DEPORTES

POR M. L. DE LINARES

POR R. S. DE MENDOZA

RECUERDOS DE DOÑANA

GAGERIA QUE DIO EL DUQUE DE MEDINA-SIDONIA EN HONOR DE FELIPE IV.

CONCLUSION

siendo éstos verdaderas maravillas de pirotecnia: las que hubo de presenciar el Soberano.

Los cronistas detallan escrupulosamente aquella fiesta, haciendo particular mención de los valiosos regalos del duque, con que se encontraron S. M. y todos los invitados, al recogerse en sus habitaciones.

En la del Rey había una gran caja de plata, con las armas Reales grabadas, y cincuenta cordobanes dentro; cien pares de guantes y 50 bolsillos de émbur, y dos cajas más, cuadradas, guarnecidas y careladas de seda verde o plata.

El príncipe D. Carlos se encontró con dos azafates, calados, de plata; 40 cordobanes y 50 pares de guantes de émbur, y otro tanto le ocurrió al conde de Olivares, duque del Infantado, almirante de Castilla, marqués de Carpio y demás acompañantes del Monarca, que recibieron numerosos y preciados presentes.

Al otro día, como S. M. diera a entender su deseo de presenciar la lidia de unos toros en el patio del palacio, se corrieron nueve, que fueron torcados por el truhan que tenía a su servicio el duque, D. Juan de Cárdenas.

El Rey mató tres toros con su arcabuz, y ordenó que el último fuese muerto a lanzazos, lográndolo un mozo del pueblo sevillano Camas, al que S. M. entregó cien escudos como premio por su hazaña.

Aquella tarde, después de asistir Felipe IV a la representación de una comedia que interpretó la compañía de Tomás Fernández y Amarilis, contratada especialmente para ello, marcharon los cazadores al monte, cobrándose dos jabalíes más. Por la noche hubo de nuevo función teatral.

En la tarde del día siguiente embarcóse Felipe IV, con algunas personas de su séquito, en una falúa prevenida en la laguna de Santa Olafá.

Los servidores, en las orillas, levantaban la caza, y el Rey y sus acompañantes tiraban a ésta desde la embarcación.

Tanto le gustó al Monarca este ejercicio, que lo repitió al día siguiente, víspera de su marcha del coto.

Al regresar aquella tarde al palacio, encontróse el Rey con un jabalí que iba acosado, y con un cuchillo de monte consiguió él mismo darle muerte.

La despedida que se hizo a Felipe IV en la posesión fue muy cariñosa. El Monarca continuó aun dos meses

recorriendo los Estados del duque, siempre acompañado y agasajado por el conde de Niebla. Antes de marchar a la corte, fué S. M. con el príncipe a Sanlúcar, para visitar a los duques de Medina Sidonia, quienes le recibieron en su palacio, con lucido acompañamiento.

El duque salió a saludar a S. M. en su silla de manos, y la duquesa le esperó en la sala del palacio, acompañada del conde de Olivares y 200 criados y vasallos.

Los duques regalaron de nuevo al Rey una arca de plata, llena de ropa blanca y guantes, y para cuando fuese de caza, un gabán de oro de martillo, adornado con perlas. El príncipe y las demás personas del séquito del Monarca recibieron igualmente otros importantes regalos.

De esta visita al coto de Doñana quedó imborrable recuerdo, por la resonancia que tuvo en toda la Península. Después otros Monarcas, siguiendo el ejemplo de Felipe IV, han acudido a cazar diversas veces al famoso coto, siempre objeto de grandes atenciones y agasajos por parte de los dueños de aquél, y tradicionalmente espléndidos.

Buena prueba de ello han dado ahora el copropietario duque de Tarifa, hijo de una Medinaceli, y la familia Garvey, alojando en la Marismilla a nuestro Soberano y rodeándole de cuantas comodidades requiere la vida moderna.

D. Alfonso—según dicen los telegramas—ha quedado muy satisfecho de las atenciones recibidas. El duque de Tarifa, los Medina y los Garvey han sabido, pues, continuar la brillante serie de las cacerías regias en Doñana, la antigua "isla de caza del duque de Medina," que visitara hace tres siglos el Rey Felipe IV.

(De "La Epoca.")

LA CONQUISTA DEL AIRE

GRAVE ACUSACION CONTRA PEGOUD.

Comunican de Milán un hecho gravísimo, que de ser cierto, constituirá un enorme delito.

Hace pocos días enseñó el aviador Pegoud, en Milán, al aviador italiano Delmistro, sus emocionantes vuelos, y le vendió su aeroplano en una crecida suma.

Delmistro, coló de cabeza abajo, con gran perfección.

Ultimamente, Delmistro se dispuso a emprender una "tournee" aviatoria por Italia, cuando el mecánico alemán Freismuth, servidor de Pegoud, avisó al nuevo dueño del aeroplano que no lo utilizase, contándole que la noche anterior el francés, acompañado de otro mecánico suyo, llamado Pierrot, se había trasladado secretamente al cobertizo del Aerodromo, y después de tomar muchas medidas necesarias para impedir que nadie se acercara ni pudiera advertir su presencia allí, penetraron ambos hombres en el cajón donde estaba embaldado el aparato, y Pegoud, ayudado de Pierrot, cortó el depósito de la benzina y se llevó la mitad de la riqueza de plomo y cobre que, sirviendo de contrapeso hace que la benzina nase desde el depósito a alimentar el motor, cuando el aeroplano efectúa el llamado "cierre de la muerte".

Por consiguiente, con lo hecho por Pegoud sucedería inevitablemente que al dejar de funcionar el contrapeso, se apagaría el motor, y el aeroplano, hallándose en posición vertical, caería a tierra.

Se asegura que estas acusaciones se han comprobado, y que Pegoud y el mecánico Pierrot, diciendo que salían para París, han marchado a Viena.

Delmistro ha denunciado el hecho a las autoridades.

NOTAS DEPORTIVAS

LOS JUEGOS OLIMPICOS DE BERLIN. - "FOOT-BALL", AUTOMOVILISMO Y BOXEO.

El Comité alemán de los Juegos olímpicos ha publicado el programa de la Olimpiada de 1916, que se celebrará en el mes de Julio, en el cual figuran las siguientes pruebas:

Ejercicios atléticos: Comprenderán las carreras pedestres de velocidad, resistencia, y obstáculos; nados; lanzamiento de discos javelot, pesas y martillo; penthalon; decathlon atlético de ejercicios viriles, y luchas con cuerda de tracción.

Ciclismo: Carreras en pista y cautivas.

Egrima: Florete, espada, sable y bayoneta.

"Foot-ball": Con juego de Asociación.

Gimnasia atlética con aparatos: Barras fijas y paralelas, mazas y otros.

"Lawn-tennis": Luchas individuales y por parejas.

Equitación militar: Carreras largas, a campotraviada y de caza.

Canotaje: Luchas por ocho remos, cuatro y dos.

Patines: Cubrir las figuras trazadas de antemano en el suelo.

Natación: Recorrido para hombres y para señoras. "Water polo" y otros ejercicios.

Tiro: De pichón, al blanco y de duelo.

Lucha: Libre y griega romana, para individuos de 60 kilogramos de peso en adelante.

Pruebas de "skis": De velocidad, resistencia y saltos.

Son muchas las Sociedades incriptas, aparte de buen número de deportistas.

La Federación Catalana de Clubs de "foot-ball" gestiona el Ayuntamiento de Barcelona la donación de una copa de plata, que llevaría el título de Copa de Barcelona, para ser disputada en "challenge" por los mejores clubs de "foot-ball".

Se ha jugado en Bilbao, y en el campo de la sección Patoise, un gran partido de "foot-ball", entre los equipos del Athletic Club de Bilbao y F. S. Mont de Marsan, de Francia. Venió el Athletic por seis "goals" a uno.

El Real Automóvil Club de Hungría ha organizado para el día 24 de Mayo, una caravana internacional, para automóviles de turismo, titulada el circuito de los Cárpatos.

Ha sido derrotado en Sydney (Australia), el campeón de Inglaterra, de "boxeo", Joherny Semmers, por el pugilista irlandés Mac Connick.

EL BASEBALL EN RODAS

Derrota del "Atlético".—Oropesa abandona el Box indebidamente.—Morúa un coloso.—Amador un Miguel Angel.

Marzo 12, 1914.

Para describir un juego en el que ha habido errores a granal y la indisciplina ha desempeñado un importante papel se necesita más que deseo paciencia y voy a describirlo.

Se efectuó en los amplios terrenos que el Club "Ossorio" posee en ésta, entre los fuertes y aguerridos clubs "Ossorio" de aquí y "Atlético" del Central "Parque Alto". Dado el entusiasmo reinante y conocedores de la potencia de ambos contendientes, se vieron muy pronto atestados de fanáticos los terrenos. Empieza la lucha a la 1 p. m. Baterías por el "Ossorio", la de costumbre; por el "Atlético", la invicta de Amador-Oropesa. Al bate los atletas reciben un struck; va el "Ossorio", y con dos outs empujan un soberbio hit al lf.; este mofa y tira después al cuadro (a la la. ésta no puede atrapar el "chuchó" y lo hace Oropesa con una gran asistencia, tirando a home con gran rapidez, e invade él y Amador dejaron sin vida al andaz corredor, después de varios errores; total 1 run.) El "Ossorio" recibe el stuck, el "Atlético", idem. Y entonces el agua dijo que no había juego paa nadie y se desencadenó un torrencial aguacero que duró media hora.

Al escampar, por ceder al deseo de los fanáticos, se vuelve a jugar pero ya no era Baseball, sino un corre-corre. El "Atlético" se presentó completamente variado: Amador 3b, Quintero p., Cuento c., Oropesa lb y empezó la rumba, la bola mojada y el estado péximo del terreno hizo que en el tercer inning se anotase el "Ossorio" 6 carreras. Entonces vistas las condiciones en que se hallaba el terreno, se decidió en el 5o. suspender el desafío, anotándose así el "Ossorio" su primera victoria sobre las indisciplinadas huestes de Quintero.

Todos los que presenciamos el juego no podemos adivinar por qué causa fué sustituida la batería Amador-Oropesa, habiendo ésta dado un excelente resultado en los dos primeros innings, así como en los anteriores encuentros. Fué a mi humilde entender el factor principal de la derrota de los atletas, pues yo siento viva simpatía por dicho club y lamento la medida ineficaz del manager del "Atlético".

Mención muy especial merece la labor del manager del "Ossorio", tanto al bate como en la defensa, sobre todo en el precioso robo de home, que realizó.

Con la victoria de ayer, deseáramos volver a ver estos dos potentes rivales frente a frente, con idénticas baterías.

Hay quien asegura que Oropesa se negó a seguir en el box debido a lo mojada que estaba la bola y el terreno y no quería perder su invictibilidad, pero yo estimo que dicho lanzador que tan inequívocas pruebas de astucia e inteligencia en el departamento de correos rápidos ha dado, no "como miedo". Yo me atrevo a asegurarlo.

La anotación por entradas de dicho juego, fué la siguiente:
Ossorio. 1 0 6 0 3—10 13 3
Atlético. 0 0 2 0 2—4 6 7
R. F.

Campeonato de las Villas

Sagua la Grande, 22 de Marzo. En el match celebrado esta tarde entre el club local y "Caibarién" este último recibió la gran lechada a manos de los albañiles de Tinti Molina.

Pareda, el lanzador carmelita del Campeonato Nacional dominó por completo a los bateadores contrarios al extremo, que solo le dieron tres hits, sacando en cambio 10 struck outs.

El general Sagua, estuvo también bastante efectivo.

La anotación del juego fué la siguiente:

Sagua 200 000 000—3
Caibarién. 000 000 000 0

Gervasio González, que desempeñó el "catcher" y de los de Sagua, estuvo a gran altura, y fué muy aplaudido.

Remedios, 22 de Marzo.

Después de reñidísima lucha resultaron victoriosos los muchachos locales contra el trabuco del "Cienfuegos".

Junco y Figarola, batería remediana, estuvo impenable, en cambio a Estaquio Pedrosa le sonaron el cerebro duramente.

El delegado del Cienfuegos ha protestado al juego, pero estamos seguros que la "Liga Provincial" no tomará en consideración la protesta.

El resultado del juego fué este:

Cienfuegos 2
Remedios. 8

AVIACION

Los vuelos de Pombo.

El piloto aviador santanderino don Juan Pombo, que es indispata alguna uno de los más intrépidos navegantes aéreos españoles, ha tenido la plausible idea de hacer ascensiones con pasajeros.

A éstos le cobra una cantidad que dedica el señor Pombo a engrosar la suscripción para la Copa Santander, que se disputará el próximo verano en la capital montañesa.

J. P. JONES

del Dr. González

de

las

casas

recostarse una

vidua, tomase al

naturalmente, con sus-

viembre libre y vacunar

Si quiere mantener su

c. 1227 tit. 10-17

Para estar sano?

Agua de S. Miguel

DE BAYAMO

Marzo 19 de 1914

Por fin ya tenemos baseball en Bayamo. Los simpatizadores del emperador de los deportes podrán ver a nuestros entusiastas boys, defender con honor y valentía la enseña azul que ostenta el club "Bayamo."

Para algunos será un secreto el resurgimiento del entusiasmo beisbolero; pero para los que estamos en el secreto, no.

Hace muchos días que los amantes del Emperador vienen luchando por darle calor y vida aquí donde tantas glorias ha alcanzado.

Son ellos nuestros estimados amigos Ramón Vallejo, Salvador Fabrè y Eleusipo Ramírez.

Ya lo saben las bayamesas a este trío de simpatizadores se debe el que tengamos un teams capaz de poner bien alta la historia local del baseball.

El debut regular de la novena "Bayamo" será en Palma Soriano. Los días 21 y 22 del que cursa, saldrán de aquí excursiones acompañando a los jugadores bayameses que contendrán en match reñido, con la mejor máquina basebolera de Palma.

Y esta exhibición es solamente el inicio de una tournée por Yara, Vega, Sofia y Manzanillo.

Esto me lo ha informado mi estimado amigo Antonio Blanco quien está empeñado en demostrar que sus valientes players saben jugar baseball científico.

La novena que nos representará en Palma Soriano está integrada por los siguientes jugadores: Antonio Blanco, catcher, el émulo de "Pan de Hante" con sus tiros a las bases; Luis Roblejo, pitcher, es un terrible "slugger" que amarra muy corto a los que tienen la desgracia de quererle batear; Carlos E. Blanco, el "sonriente" Blanco, el "Pulpita Bayamés," cuyas glorias en el box y en la primera almohadilla son bien conocidas de los fanáticos.

Pregúntenselo al Tennis Club de Manzanillo; Manuel Ramírez, el "Collenis" cubano; Cdesencio Moya, valiente defensor de la tercera almohadilla; Porfirio Alart, short stop; Angel Guardia, el "Merito Acosta" bayamés; Juan M. Sarmiento, C.F. y Francisco Sosa, I.F.

Esta novena se batirá con los palmeros para detenerlos en la marcha triunfal que han emprendido.

Ya lo saben las bayamesas: a Palma el día 22 para dar ánimo a nuestros valientes boys.

El "line up" del "Bayamo" será el siguiente:

Antonio E. Blanco, catcher; Luis Roblejo, pitcher; Carlos Blanco, 1ra. base; M. Ramírez, 2da. base; C. Moya, 3ra. base; P. Alard, ss.; A. Guardia, lf.; M. Sarmiento, cf.; F. Losada, rf.

Suplentes: Joaquín Quireh, Francisco Quesada.

(De "El Bayamo.")

ECOS ORIENTALES

En los terrenos de Renté," se efectuó ayer un reñido encuentro entre las novenas "Caridad" y "Esperanza," esta última integrada por varios miembros de la sociedad "La Salle."

El juego resultó bastante interesante pues hasta la séptima entrada creíamos que el club "Caridad" iba a cargar con el fatídico collar, pero un laboratorio del catcher a la inicial permitió que los contrarios pudiesen pisar la goma.

Anotación por entradas

C. H. E.
Caridad 000 000 201—3 3 4
Estrella 202 022 22x—12 8 2
(De los periódicos de Santiago de Cuba.)

RETANDO A LOS INFANTILES

Se reta por este medio a todos los clubs infantiles de esta ciudad para efectuar uno o varios juegos de baseball en nuestros terrenos, que se encuentran en magnífico estado de conservación y trazado.

Es requisito indispensable estar integrados por niños decentes y tranquilos, pues es para combatir contra un team de muchachos del Vedado, que ninguno excede de 15 años.

Si se prefiere, puede irse a otros terrenos a jugar, siempre que se ofrezcan las seguridades del caso, y las garantías consiguientes.

Contestar con la dirección y más señas a "Club Infantil", Apartado 1028 Habana.

Aun no tenemos juego para el domingo.

Habrà Juego

Si el tiempo lo consiente, habrá juego esta tarde en Mestre y Martínica Park.

Siendo día de labor, comenzará a las cuatro, no sabiendo a ciencia cierta qué clubs contendrán debido a la poca atención que hemos merecido del señor Secretario de la Liga, quien no nos ha mandado una lista de juegos.

Pero hemos oído decir que corresponde turno a Mestre y Blanco.

La entrada al pequeño stand de Martínica ha sido limitada desde ayer a las personas que presenten su invitación.

Hay fanáticos que concurren a los desafíos con algún otro propósito que el simple de ver las contiendas.

OFICIAL

REPUBLICA DE CUBA.—SECRETARIA de Agricultura, Comercio y Trabajo. Habana, marzo 23 de 1914. Hasta las 2 p. m. del día 9 de abril de 1914, se recibirán en las oficinas de la Granja Escuela Agrícola de la Provincia de la Habana, situada en la Ciénaga, proposiciones en pliego cerrado para el suministro de 10 mulos o mulas de tiro, y entonces serán abiertas y leídas públicamente. En la Secretaría de Agricultura, Comercio y Trabajo, se facilitarán, a los que lo soliciten, informes e impresos. Lorenzo Arias, Subsecretario. C 1279 alt. 4-22

LAUREANO LOPEZ

OFRECE a su distinguida clientela y al público las últimas creaciones de la GRAN MODA. Muselinas, Tropicales, Alpacas, Driles y otros artículos de fantasía para la CAMISERIA. :: ::

"LA EMPERATRIZ"

San Rafael 36. Teléf. A-3040.

OBJETOS PARA REGALOS

Acaba de recibirse en "El Partenón, Obispo 106," el más grande y bonito surtido en artículos de plata alemana y de ley, cartaras, monederos, bastones, yugos, máquinas de afeitar, estuches con juegos de tocador, escritorio, etc., etc. Precios módicos, "Obispo 106."

C 1238 alt. 4-18

F. MESA

Anuncios en periódicos y revistas. Dibujos y grabados modernos. ECONOMIA puetiva a los anunciantes. LUZ NUM. 53. (G.)—Teléfono A-4937

DINERO

Con garantía de alhajas de oro, plata y objetos de valor. La casa de más garantía y la que menos interés cobra en los préstamos. LA REGENTE, Neptuno y Amistad. Teléfono A 4376

1021 Ms.-1

CASTORIA

para Párvulos y Niños

Castoria es un sustituto inofensivo del Elixí Paregórico, Cordiales y Jarabes Calmantes. De gusto agradable. No contiene Opió, Morfina, ni ninguna otra substancia narcótica. Destruye las Lombrices y quita la Fiebre. Cura la Diarrea y el Cólico ventoso. Alivia los Dolores de la Dentición y cura la Constipación. Regulariza el Estómago y los Intestinos, y produce un sueño natural y saludable. Es la Panacea de los Niños y el Amigo de las Madres.

Los Niños lloran por la Castoria de Fletcher

(De "El Bayamo.")

Vertical text on the left margin, including numbers and partial words.

CONSUMO DE AZUCAR EN LOS ESTADOS UNIDOS Y PRODUCCION EN LAS AMERICAS

1911, 3.351.391 toneladas. 1912, 3.504.182 toneladas. 1913, 3.743.139 toneladas. Subió, pues, el consumo, el 4 1/2 por 100 en 1912 sobre 1911; y el 6 1/2 por 100 en 1913 sobre 1912; o sea un aumento de consumo de un año a otro, del 2 por 100; por lo que, siguiendo esa misma proporción, tendríamos un consumo para 1914 del 9 por 100 de aumento sobre 1912, que daría un aproximado de 4.080.021 toneladas.

PRODUCCION:

1912, 4.191.604 toneladas. 1913, 4.403.939 toneladas. 1914, 4.614.500 toneladas. La producción subió un 5 por 100 en 1913 sobre 1912; y en un 4 1/4 por 100 en 1914 sobre 1913, según el estimado hecho.

Se ve, pues, que mientras la producción del estimado para 1914 sobre la 1913 ha bajado en 1/4 por 100, el consumo ha seguido, según toda probabilidad, una escala ascendente.

Ahora bien: si tomamos en cuenta la exportación a otros países que no los Estados Unidos, del azúcar producido en todas las Américas, podríamos llegar a la conclusión, sin muchas dudas que el consumo superará a la producción. ¿Qué motiva, pues, la permanencia de precios tan ruinosos? No es lógico afirmar una subida en los precios a la terminación de la zafra?

El refinador, merced a la Escala Holandesa, ha obligado al productor cubano a la fabricación de una enorme masa de azúcar de baja pureza y cargada de miel, como son los azúcares de 96, en pocos meses; y precisamente, por eso, y no por no poderlos guardar mucho tiempo; y por no tener otro comprador que el refinador, de ahí la esclavitud del productor cubano, de la que ha hecho un uso despreciable y deprimente, el refinador.

Hoy ya no existe la Escala Holandesa, y por tanto, es bien fácil fabricar la mayor parte de la zafra, o una parte considerable de ella, de azúcares cerea de blanco, de 99 de pureza; así como de seguir fabricando la de 96 grados, con la gran ventaja de que la de 99 se puede almacenar, y aun encontrar ventajas en cualesquier mercado, u otros compradores que no los refinadores. Siendo además una garantía para la pignoración, puesto que su almacenamiento no ocasionaría ni pérdidas en peso, ni pérdidas en polarización.

XX.

EL AEROPLANO

El piloto sonrío; el aeroplano agita bruscamente el engranaje, y vuela triunfador como un salvaje buitre soberbio que cruzara un llano. Se eleva por los aires, soberano; rasga las nubes de ilusorio encaje; y es el grito del triunfo un oleaje, como la tempestad de un océano. Ganó la altura magestuosamente, y baja hacia la tierra raudamente, luciendo del azul las regias galas. Y al descender sobre el terreno, airoso, ¡dijérase que fuera un armonioso pájaro enorme de erujentes alas!

ALFONSO CAMIN.

Treinta años en el Poder

La prensa belga ocupase con interés en estos días de las próximas elecciones legislativas, que han de celebrarse en el mes de Mayo del año corriente.

Estas elecciones marcarán en Bélgica el trigésimo aniversario de la subida al poder de los católicos. Durante esos treinta años han ocupado los católicos el gobierno sin interrupción.

¿Por qué después de treinta años de poder está el gobierno más fuerte que el primer día?

Ante la prosperidad creciente del país y en presencia del verdadero progreso, de la paz y del bienestar público, la opinión está plenamente convencida de que sólo el partido católico está capacitado para ejercer el poder.

Los admirables hombres de Estado que hoy dirigen la nación belga, M. Beernaert y M. Smet de Naeyer, gozan de un prestigio ilimitado y de gran popularidad, y Bélgica sabe que la caída de tan ilustres estadistas constituiría una catástrofe inmensa, no sólo para el catolicismo belga, sino para todo el orden social. Las próximas elecciones de Mayo serán, pues, una victoria para los católicos.

Tan persuadidos están todos de este futuro triunfo, que los partidos de oposición se disponen a luchar en las próximas elecciones de muy mal talante.

Aun suponiendo que consiguieran algunos triunfos parciales, conocen perfectamente el poder de los católicos, y tienen tan descontada la derrota, que han desistido de formar una alianza liberal-socialista, como hicieron otras veces, sospechando, y no sin fundamento, que esta alianza les causaría más daños que ventajas, porque restaría a los liberales muchos votos burgueses.

En otras elecciones tuvieron algunas esperanzas, pero con la experiencia de los pasados fracasos prefieren ir cada partido con sus fuerzas propias, resignándose "generosamente" a renunciar a la mano de doña Leonor.

Crónicas de Cataluña

La fiebre electoral, Cataluña consciente de sus derechos.—Predominio de los partidos de orden.—El contubernio radical-nacionalista.—Resurgimiento del Carnaval.—Epi- logo lamentable.—Regreso del Sr. Vehils.—Su labor en América. La nueva Junta Directiva de la Casa de América.

La atmósfera política está cargada de electricidad. Las elecciones lo dominan todo y lo invaden todo. A estas horas, un centenar de automóviles polvorientos cruzan la tierra catalana en todos sentidos, llevando de aquí para allá la agitación, despertando medio dormidas pasiones, lanzando a los aires ideas simpáticas y tópicos sentimentales y conmoviendo profundamente la vida tranquila y apacible de nuestras comarcas rurales.

El espectáculo en el resto de España es más o menos el mismo. En algún rincón de la Península, en algún trozo de provincia, no muy bien dotado por la naturaleza, la comoción no llegará al pueblo, porque las luchas comiciales no es el ciudadano quien las resuelve sino el alcalde, el juez, el gran terrateniente y el cacique.

En Cataluña, generalmente, el pueblo se apasiona por los combates electorales y en ellos interviene enérgica y directamente. Lástima que tan a menudo este pueblo sea mal llevado y explotado en sus instintos inferiores por "meneurs" de menor cuantía y falsos redentores!

Las presentes elecciones, ofrecen particularidades muy dignas de ser anotadas en cuanto representan síntomas para estudiar el estado actual de Cataluña. La impresión es francamente favorable a los partidos de orden, en sus diversas denominaciones. Así, los candidatos regionalistas, oficiales o del gobierno y liberales monárquicos, son en términos generales los que mejores perspectivas tienen ante la incógnita que se resolverá el día 8 de marzo.

Un hecho reciente, además de la esterilidad e incongruencia de los partidos avanzados, ha motivado este franco movimiento de avance. Este hecho ha sido la alianza pactada entre nacionalistas y radicales, alianza que una gran parte de la opinión ha apreciado como un caso de impudor e inconsecuencia política. Por qué, cuidado si hay agravios, injurias, diferencias ideológicas y de criterio, entre las dos agrupaciones que acaban de pactar la coalición electoral! Pues todo se ha olvidado y borrado ante el miedo de perder unas cuantas actas, o si se quiere, en términos más elevados, ante el deseo de no abandonar a la "Lliga" la hegemonía política de Cataluña.

La alianza será fatal para los dos partidos que la han pactado, pero sobre todo para la izquierda catalana, o Unión Federal Nacionalista Republicana, partido hecho a base de odio a Lerroux y de catalanismo intransigente. Mucho tendrán que moverse si quieren quedar en situación medianamente airosa, a pesar del contubernio realizado. De aquí a poco lo hemos de ver.

Barcelona ha tributado este año al Carnaval unas fiestas que casi podríamos calificar de lucidas en comparación a las de años pasados.

El teniente de alcalde, señor Muntañola, y otros regidores se han propuesto regenerar los decayidos festejos y resucitar el Carnaval artístico y alegre de otros tiempos.

No lo han conseguido del todo, aunque la buena intención se haya notado bastante.

La "rua" se ha visto animadísima, abundando los carruajes, las máscaras

NUESTRO JUEGO PARA NOVIA. LLAMAMOS la atención de usted, sobre esta verdadera ganga. Todas las piezas que componen este juego, están de finísima batista Cambray, cosidas enteramente a mano, adornadas con encajes Valencienes y cintas pasadas. El juego es el siguiente: UNA CAMISA DE DIA... \$ 1-50, UNA CAMISA DE NOCHE... \$ 1-50, UN PANTALON... \$ 1-50, UN CUBRE CORSE... \$ 1-30. VALEN... \$ 6-80. PRECIO: \$ 5-75. ESPECIAL: O'REILLY 29. TELEFONO A-2306. LOS TRANVIAS PASAN POR LA PUERTA.

E. P. D. LA SEÑORA Antonia Bermúdez de Castro, viuda de Cabello HA FALLECIDO. Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad. Sus hijos e hijos políticos que suscriben, en representación de la familia, ruegan a sus amigos se sirvan asistir a la traslación del cadáver desde Aguacate 13 al Cementerio de Colón, el martes 24 a las nueve de la mañana. Habana, Marzo 22 de 1914. Miguel Angel Cabello, Adolfo Cabello, Gabriel de Aménabar, Eustaquio F. Betancourt. El duelo se despide en el Cementerio. No se reparten esquelas.

FOLLETIN 54 HECTOR MALOT SIN FAMILIA. De venta en la librería Cervantes Galiano número 62. —¿Sois de la tierra?—me dijo en italiano. Desde que estaba al lado de Vitalis, había aprendido bastante el italiano para comprender todo lo que se decía delante de mí en aquella lengua; pero no la poseía lo necesario para usarla. —No—respondí en francés. —Ah! Tanto peor—dijo tristemente fijando en mí sus grandes ojos.—Hubiera sido mejor que fuérais de la tierra. —¿De qué tierra? —De Lunca; hubiérais podido darme noticias. —Soy francés. —¿Ah! mejor. —¿Queréis más a los franceses que a los italianos? —No; al decir "mejor" no es tanto

por mí como por vos, porque si fuérais italiano, vendríaís aquí probablemente para estar al servicio del señor Garofoli; y no se dice mejor a los que entran al servicio del señor "amo." Aquellas palabras no eran muy tranquilizadoras. —¿Es malo? El niño no contestó a aquella pregunta directa; pero la mirada que fijó en mí fué de una elocuencia aterradora. Luego, como si no quisiera continuar una conversación sobre aquel tema, volvió la espalda y se dirigió hacia una gran chimenea que ocupaba un extremo de la habitación. Un fuego, de madera procedente de derribos, ardía en aquella chimenea, y delante de la lumbre se calentaba una enorme marmita de hierro. Me acerqué a la chimenea para entrar en calor, y observé que aquella marmita tenía algo de particular y que no ví desde el primer momento. La tapa terminaba en un tubo estrecho por el cual se escapaba el vapor, y estaba sujeta a la marmita por una charnela en un lado y por un candado en el opuesto. Comprendí que no debía hacer preguntas indiscretas acerca de Garofoli; pero ¿y sobre la marmita?... —¿Por qué está cerrada con un candado?

—Para que no pueda tomar de ella una taza de caldo. Yo soy el encargado de guisar la comida, pero el amo no tiene confianza en mí. No pude menos de sonreírme. —¿Os causa risa—continó tristemente—porque creéis que soy glotón? En mi lugar vos seriais lo mismo. Pero no soy glotón; es que tengo hambre, y el olor de la sopa que se escapa por el tubo hace más cruel mi tormento. —¿Os deja morir de hambre el señor Garofoli? —Si entráis aquí, a su servicio, ya sabréis que no se muere uno de hambre, sino que sufre. En cuanto a mí, esto es un castigo. —¿Un castigo! ¿morir de hambre! —Sí; después de todo bien puedo contaros lo que vais a oír. Si Garofoli llega a ser vuestro amo, mi ejemplo puede servir de algo. El señor Garofoli es mi tío y me tiene a su lado por caridad. Debo decir que mi madre es viuda, y como comprenderéis perfectamente, no es rica. Cuando Garofoli llegó a mi país el año pasado, propuso a mi madre llevarme con él. Mi madre se resistía a consentir, pero ya sabéis lo que se hace cuando la necesidad obliga, y entonces obligaba mucho, porque éramos seis criaturas en la casa y yo el mayor. Garofoli hubiere preferido a mi herma-

ras y las batallas de "confetti" y serpentina. Como novedad, algunas carrozas de aceptable gusto artístico han elevado la fiesta. Este pequeño milagro con que ha empezado a dignificarse la parte callejera del Carnaval, lo han hecho unas cuantas miles de pesetas arrancadas a nuestro Ayuntamiento y, por otra parte, el estado de relativa prosperidad por que atraviesa Barcelona. Lo cual quiere decir en concreto, que el dinero es alegría, regocijo y todo. Fuera de esto, el Carnaval barcelonés se ha manifestado en algunas docenas de bailes de máscaras y la aparición en los bailes de algunos mascarones, generalmente decaído de mal gusto y chabacanería. Estas han puesto un epílogo lamentable a los días dedicados a Momó. Ha sido que en la Rambla, unos jóvenes irreverentes improvisaron sacrilegamente una ceremonia religiosa para ridiculizarla. Otros jóvenes del "requeté" que tomaron a su cargo la misión de poner correctivo a estas escenas y la emprendieron a palos con los primeros. La policía para poner orden jugó el sable de lo lindo y el total fueron algunos contusos y algunos detenidos. Lamentable todo. El regreso de don Rafael Vehils de su viaje por el continente sudamericano ha traído a la Casa de América nuevos elementos y valiosos iniciati-

vas y las batallas de "confetti" y serpentina. Como novedad, algunas carrozas de aceptable gusto artístico han elevado la fiesta. Este pequeño milagro con que ha empezado a dignificarse la parte callejera del Carnaval, lo han hecho unas cuantas miles de pesetas arrancadas a nuestro Ayuntamiento y, por otra parte, el estado de relativa prosperidad por que atraviesa Barcelona. Lo cual quiere decir en concreto, que el dinero es alegría, regocijo y todo. Fuera de esto, el Carnaval barcelonés se ha manifestado en algunas docenas de bailes de máscaras y la aparición en los bailes de algunos mascarones, generalmente decaído de mal gusto y chabacanería. Estas han puesto un epílogo lamentable a los días dedicados a Momó. Ha sido que en la Rambla, unos jóvenes irreverentes improvisaron sacrilegamente una ceremonia religiosa para ridiculizarla. Otros jóvenes del "requeté" que tomaron a su cargo la misión de poner correctivo a estas escenas y la emprendieron a palos con los primeros. La policía para poner orden jugó el sable de lo lindo y el total fueron algunos contusos y algunos detenidos. Lamentable todo. El regreso de don Rafael Vehils de su viaje por el continente sudamericano ha traído a la Casa de América nuevos elementos y valiosos iniciati-

NO MAS CANAS ACEITE KABUL. (El pelo negro y jamás calvo). Tres o cuatro aplicaciones devuelven al cabello como su color primitivo, con el brillo y suavidad de la juventud. No tñe el cutis, pues se aplica como cualquier aceite perfumado. En droguerías y boticas. Depósitos: Sarrá Johnson, Taquechó, 2998. 26-M. 6. SERVILLETAS DE PAPEL CREPE. LAS MAS FINAS Y MAS BLANCAS. Se solicitan Comerciantes, Comisionistas, Agentes y vendedores en esta ciudad y toda la isla para la venta de servilletas de papel de primera calidad. Pasen y pidan muestras, precios e informes a "La Casa Blanca" Almacén de Loza y Perretería; Neptuno y Amistad. Eduardo García Capote; Habana, Cuba. Teléfono A-4066. 3452. 8-17. CARROCERIA DE AUTOMOVIL. elegante y en perfecto estado, se vende por no necesaria. Tiene su magnífico fuelle con cortina, cristal de lantera de lujo etc., etc., y capacidad para 7 personas. A todas horas en Prado 50. C. 1250. 6-16.

CAMISAS BUENAS. A precios razonables en "El Pasaje," Zuleta 32, entre Teniente Rey y Obrapía. 1006. Mz-1.

Habaneras

No se debió haber autorizado. Ni por cultura, ni por estética, ni por caridad.

Y esto último porque esa harina de rochada inútilmente ayer hubiera estado mejor empleada en pan para los infelices asilados de las Crèches habaneras.

Nada pudo echar abajo el imprudente bando cuando apenas promulgado repitieronse sensatos consejos por parte de la prensa.

Todos fueron desoídos. Y lo que no pudo obtener la palabra de los hombres sólo logró alcanzarlo la voz de la providencia aminorando con la lluvia salvadora de todo el día los efectos de la catástrofe que nos amenazaba.

Resultado de esto. Que se sucedieron los vejámenes a las personas y los daños a la propiedad.

Ni a las damas se respetaba. Sancionado el abuso no había por qué establecer diferencias ni de sexos, ni de edad, ni de condición.

Y alardeamos, ante los mismos extranjeros que presenciaban el bochornoso espectáculo, de ser un pueblo galante, generoso, caritativo!

Pura leyenda. En un día se olvidó todo. Esas damas que a la salida de las matinales teatrales se vieron atacadas por una descarga de huevos con harina han sufrido un ultraje que con nada podrá ya repararse.

Lo autorizaba todo el bando... Todo, sí. Se ha lucido nuestro Alcalde.

Todo, en el día de ayer, se resintió de los efectos del tiempo. Menos la fiesta de la mañana.

Fiesta en el Malecón, del Centenario de la Avellaneda, en la que el doctor Mariano Aramburo hizo gala de su oratoria brillante.

Las matinales teatrales se vieron, a su vez, muy favorecidas. Un gran público reunió en el Politeama para oír la *Lucia* de la incomparable María Barrientos.

Cantó deliciosamente. En uno de los momentos en que recibía una de las ovaciones de la tarde cayó en sus manos, como mensajera de la admiración del auditorio, una paloma que llegó volando desde las altas galerías.

La artista, sonriente y emocionada, la llevó al grillé donde estaba su adorado hijo Jorge con los niños de su compañero Enrique Coll.

Preparámonos a oír la *Bohemia* de mañana cantada por la excelsa tiple. Será una *Mimi* deliciosa.

Tanto como promete serlo la *Gilda* del jueves. Otra de las matinales teatrales que ayer se llevó un florido contingente de la sociedad habanera fué la de Molasses.

Estuvo Albisu animadísimo. Como lo estará el miércoles, a no dudarlo, con el estreno de *Chinatown*, comedia en la que aparece el sexteto de *Florodora* capitaneado por la gentilísima Anita Kremser.

No fué obstáculo la lluvia del día para el lucimiento de la fiesta que ofreció el distinguido matrimonio americano Mr. y Mrs. Stanton en su preciosa quinta del Caimito del Guayabal.

Acudieron invitados numerosos. Un *five o'clock tea* en que brilló a gran altura la espléndida proverbial en los dueños de aquella posesión tan encantadora.

Mrs. May Kitson, para quien fué la fiesta, llevará de ella a Nueva York una bella memoria.

Muy bonita y muy concurrida, a despecho de lo desapacible del día, la matiné infantil celebrada en el aireo y alegre *chalet* que actualmente ocupa la Asociación de Propietarios y Vecinos del Vedado.

Una legión de adorables figuritas brillaba en aquellos salones con el encanto de la edad y de la gracia. Señalaré algunas.

Bertha Martí, de sala, y su hermano Ernesto, de Indio, tan graciosos los dos.

Carmen Martínez Aparicio, una juponita ideal, Carmelina Demestre, de Hada, muy bonita, y Ana Palomino, de bailarina, con Emilia Astudillo, de *pierrat*, en adorable pareja.

Y Jesús Valdés Rosquín, de marinero, monísimo.

La Directiva, muy galante, obsequió a todos con verdadera espléndida.

Y luego, por la noche, *Miramar*, donde en *petites diners* se reunían matrimonios elegantes, amenizando la reunión con selectas adiciones el tercer to de Mompó.

Ejecutó selecciones de *Madame Butterfly* y de la opereta *Eva* que fueron muy celebradas.

El *roof garden* del Plaza, en plena noche veneciana, resplandecía de animación.

Fué una fiesta bellísima. No se cabía en aquel gran salón, adornado alegóricamente, donde reina por su gracia y su donaire la gentil María Corio.

Una animación completa. La mejor noche que ha tenido el *roof garden* del suntuoso hotel.

¿Qué tenemos para hoy? Las fiestas de la Avellaneda.

Una retreta por la tarde en el Malecón por la Banda de la Beneficencia y la gran velada de Payret, por la noche, en que hablará el doctor Enrique José Varona.

Algo más para la crónica. Y es una boda, a las nueve, en Monserrate.

Boda de la señorita Isaura de la Cruz y el señor Carlos de Montagrú, hermano de Guillermo, el laureado poeta pinareño que ha venido expresamente para la ceremonia.

El Jurado dictó el fallo en la siguiente forma: "El Jurado, después de un detenido examen de los ejemplares expuestos, acuerda manifestar que entre todos los que acuden al concurso ninguno ostenta el tipo perfecto del antiguo ganado pasiego; no obstante, existen ejemplares con algunas de sus manifestaciones, entre los cuales deben señalarse las vacas marcadas con los números 13, 15, 19 y 20, de la Fábrica Anís Udalla; 23 y 24, de don Laureano Lámano; 25, 27, 51 y 60, de don Martín de Vial; 32, 33, 34, 38 y 39 de don Manuel Quijano; 43, de don Juan Abascal; 44, de don José Abascal, y 52 de don José Varillas, sobresaliendo entre todas ellas los números 25 y 19 de la variedad colorada, y los números 43 y 34 de la avellana.

Respecto a sementales entiende el Jurado que el que más se aproxima al estandarte fijado es el señalado con el número 6, de la Fábrica de Anís Udalla.

Y no ajustándose en absoluto los ganados expuestos al programa señalado, entendiéndose oportuno hacer uso de las facultades que le concede el artículo 70. del reglamento, amulando todos los premios señalados en el programa, dando por terminada su labor con el fallo de la calificación evpuesta anteriormente, y encomendando a la Comisión organizadora de la Cámara Agrícola recompensar el esfuerzo individual de los expositores con arreglo a sus merecimientos y en consonancia con su acción pecuaria, dentro de la reproducción del ganado pasiego.

He aquí la forma en que la Comisión otorga las recompensas a los expositores:

A la fábrica de Anís Udalla; don Manuel Quijano, de Los Corrales; don Martín de Vial, de Valdecilla, y don Laureano Sámano, de Esles; copia de cooperación:

A don Enrique Carrillo, de Regules, premio de 25 pesetas.

A don Juan Abascal, de Santander, 20.

A don José Abascal, de Santander, 15.

A don Vicente Pérez, de Santander, 15.

A don Pedro Setién, de la Venaria, 25.

A don Emilio del Castillo, de Puente Arce, 25.

A don Bernardino Gómez, de Lloreda, 20.

A don José Varillas, de Remedo, 25.

A don Manuel Bringas, de Santander, 15.

A la señora viuda de Revuelta, de Santander, 15.

A don Felipe Cobo, de Santander, 15.

A don José Ruiz Cobo, de Orejo, 25.

A don Claudio Recio, de Liérganes, 20.

A don Antonio Herrera, de Azofeños, 15.

A don Modesto Fernández, de Riaño, 35.

La Cámara de Comercio acordó crear un premio con destino al Concurso que se celebrará en Torrelavega en el mes de abril y nombrar su representante en el Jurado a don Jesús S. de Tagle.

—En un escaparate de la calle de

NOTAS MONTAÑESAS

—La Prensa de Madrid ha dado cuenta de las notables experiencias realizadas por un montañés perteneciente a conocida familia— don José Iglesias Blanco—sobre explosiones a distancia, provocadas por descargas eléctricas.

Las experiencias se han verificado en Pozuelo (Madrid) con gran éxito. En presencia de los agentes de la Policía oficial y particular don Cándido Sánchez, don Casildo Tudo y don Joaquín Gutiérrez, se llenaron de dinamita cuatro cajas de hojalata, dos pequeñas y otras dos grandes, como las utilizadas para envase de gallinas.

En las primeras se encerró un cartucho de dinamita, y en las grandes dos en cada una.

Estas cajas se llevaron a una loma inmediata al pueblo, que dista tres kilómetros de éste; se colocaron escalonadamente, a una distancia de cien metros unas de otras, y los mismos señores citados quedaron en los alrededores para impedir que nadie se aproximara a ellas.

Una de las cajas grandes fué enterrada en el suelo, a una profundidad de medio metro, al pie de un árbol.

El señor Iglesias, operando desde un hotel, a tres kilómetros del lugar en que se hallaban las cajas de dinamita, las hizo estallar con precisión admirable.

El inventor fué felicísimo. Según cuenta "La Correspondencia", el señor Iglesias tiene otro invento, que desea ensayar, por el cual espera aprovechar la electricidad atmosférica para el alumbrado y demás usos industriales.

—Ha sido nombrado académico correspondiente de la Real Academia de la Historia el virtuoso señor cura párroco de Otañes, don Manuel M. Caso-López, cuyos interesantes artículos sobre la patria del insigne Obispo Guevara, recientemente publicados, tantos elogios merecieron de los amantes de la literatura y de las legítimas glorias de la montaña.

La vasta cultura, la ilustración y los profundos conocimientos que revelan los trabajos de investigación histórica que el señor Caso-López, lleva publicados le hacían, ciertamente, merecedor de la honrosa distinción de que ha sido objeto por la Real Academia de la Historia.

—El pasado temporal hizo muchos destrozos, sobre todo en Campó de Suso, derribando muchos postes de la Eléctrica de los señores Argüeso. En Villar se inundó una casa. Y el Hija ha hecho destrozos en el camino y deterioros en los puentes.

Un sacerdote de Valdeprado contó a un compañero en la Prensa que durante el temporal hubo un momento de claridad vivísima, y luego una detonación seca y espantable. Decía el citado señor que debió de ser un bólido.

—Por orden del señor alcalde, ha sido reconocido el manantial de la fuente de Ojaiz, que dejó de prestar servicio hace ya algún tiempo.

El análisis químico ha dado por resultado la comprobación de que el agua está en buenas condiciones de potabilidad. En vista de esto, el alcalde ha ordenado al arquitecto municipal que haga un estudio de la reforma necesaria para poder poner en condiciones de prestar servicio dicho manantial a la mayor brevedad, con lo que se resolverá la difícil situación en que hace tiempo se encuentra el pueblo de Peñacastillo para servirse de agua.

—En un escaparate de la calle de

HABILITACIONES DE ALCOBA

EL ENCANTO

Ha prestado siempre una gran atención a su no igualado surtido de habitaciones de cuarto, como

ROPA de CAMA, EN JUEGOS y PIEZAS SUELTAS

SABANAS bordadas y caladas, fundas preciosísimas para almohadas y cojines, elegantísimas y suntuosas sobrecamas, frazadas de fantasía, colchonetas de seda, toallas, colgaduras última creación, etc., etc.

DESCUENTOS ESPECIALES PARA HABILITACIONES DE BODAS.

SOLIS, Hno. y Cia. - Galiano y San Rafael

ESPECTACULOS

PAYRET.—Tercera velada con motivo del centenario de la Avellaneda.

ALBISU.—Tandas: "La mimada de París;" "La hija del mandarín."

CASINO.—Tandas: "La niña de los besos;" "La alegría del amor;" "Los granujas."

MARTÍ.—Tandas: "La noche de la tempestad;" "La viuda alegre;" "El guante amarillo."

HEREDIA.—Tandas: "La niña de los besos;" "La suerte loca."

ALHAMBRA.—No se recibió programa.

METROPOLITAN CINEMATOUR.—Trenes desde las cinco.

PLAZA GARDEN

Restaurant. Habitaciones con vista al Prado y Malecón, 28 clases de helados. Especialidad en Biscuit glacé, Bohemia. Se sirven a domicilio.

FRAGRANTE COMO UN RAMO DE LILAS FRESCAS —

PARFUM LILAS DE LOHSE



PERFUME DE ULTIMA MODA DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS. DEPÓSITO: LAS FILIPINAS - SAN RAFAEL 9 - TEL. A - 3784 -

SEÑORAS Y SENORITAS

Visite los elegantes establecimientos "Le Printemps," Obispo y Compostela y "Blanco y Negro," San Rafael 18 y verá los artísticos trabajos ejecutados con las

POSTALES DE SEDA Pida el rico chocolate MESTRE Y MARTINICA POSTALES DE SEDA

las que se prestan para confeccionar lujosos adornos para la casa tales como COJINES, TAPETES, etc.

HOTEL PLAZA

RESTAURANT A LA CARTA

Concierto de 7 a 9. Baile de 9 a 12 todas las noches en el cuarto piso. A la salida de la Opera bailes especiales por la pareja Corio-Dinos.

HOTEL PLAZA, PARQUE CENTRAL Zulueta y Neptuno.—Habana. 2365 267-19 F.

María Barrientos en el "Politeama"

El Martes 25 se dará la primera representación en esta temporada, de la popular obra de Puccini en 4 actos "LA BOHEME" en la que la incomparable diva María Barrientos interpretará por vez primera el personaje de "Mimi." La obra será puesta bajo el siguiente reparto.

Mimi	María Barrientos
Musetta	Creusa Casadel
Rodolfo	Attilio Salvaneschi
Marcello	Edmondo Grandini
Schouard	Paolo Ferret
Collini	Antonio Sabellico
Acinotora	Concetto Paterna
Benci	Paolo Sanesi
Parpignol	

El jueves 26, se pondrá en escena la sublime obra del inmortal Maestro Giuseppe Verdi, en 4 actos, "Rigoletto" en cuyo desempeño tomarán parte principalísima las divas María Barrientos y Conchita Supervía

SOUVENIR



Cuanto Ud. desee en Joyas, Relojes y Óptica se hallará en

CASA MASSON Obispo 64.-Tel. A-3166

C 1152 alt. 15-7

DISCURSO DE DON MARIANO ARAMBURO

PRONUNCIADO AYER EN LAS FIESTAS DE LA AVELLANEDA (1)

Cubanos: Levantad los corazones, henchid de noble orgullo vuestros pechos, porque en este claro día de gloria, luce esplendorosa la más pura, la más dulce, la más grande de cuantas para los áureos blasones de nuestra patria ganaron los denuados de sus hijos.

La más pura, porque tejida fué por manos de hada con limpia urdimbre de ideales; la más dulce, porque no de fuentes de sangre, sino de manantiales de amor brotara; la más grande, porque ninguna de las nuestras recorrió antes mayor parte de la tierra ni con tamaño acatamiento fué por el orbe difundida.

Dentro de pocas horas, la aguja invisible que marca los giros del tiempo va a pasar por el mismo punto que en su ligero tránsito señalase, hace cien años, en el dichoso instante de nacer la Avellaneda. Mañana hará un siglo que en la vieja ciudad de Santa María de Puerto Príncipe, entre las lóbregues de aquella época de la historia cubana, abrió los ojos a la luz de nuestro sol la mujer extraordinaria por quien el nombre de Cuba había de resonar con aplauso en todos los ámbitos del mundo civilizado.

De aquella región de misterio que ni la ciencia ni la intuición han sabido descubrir todavía, donde se reciben gratuitamente los dones con que al destino place adornar a cada criatura, trajo la Avellaneda consigo fuego de amor en su corazón, alas de genio en su voluntad, soberanía de diva en toda su persona. La naturaleza embelleció su cuerpo con la hermosura proverbial de la mujer camagüeyana, y apoderó su alma con la fuerza de la vocación, que tras germinar prestísimo, ayudada del estudio, hubo de revelarse irresistible, en florescencia muy temprana, de energía por lo opulenta semejante a la que anima las valientes vegetaciones de nuestra selva, para acreditarse más tarde, llegada a plena madurez, en saludables frutos de arte imperecedero.

Debió ser aquél un día de fiesta y de gozo en el Olimpo; debieron los dioses aquel día andar afanados en alegre emulación de liberalidad, por dotar a la tierra musa que se encarnaba con las mejores provisiones de sus tesoros. Y así el padre Júpiter ablandó su ceño y dió su magnífica prestancia, Venus umante su belleza, el dulce Orfeo su melodía, Minerva su saber, Flora sus gracias, Pomona su fecundidad... para que de esa divinamente concertada munificencia surgiera la nueva Pandora, rica en toda suerte de felices inspiraciones.

Sin duda de tan divina generación debió proceder un genio que sin ningún humano auxilio, en lucha recia contra las complicadas resistencias del medio, entre las sombras de la ignorancia, que señoreaba en Cuba, y especialmente en la obscura y olvidada ciudad de su cuna, donde nadie pudo tener más maestros que sus padres, porque de oficio no los había, ni más escuela que la muda, desordenada, intermitente, y casi clandestina de la lectura, a disgusto y con severa restricción tolerada, en los libros ni muy copiosos ni siempre excelentes de la corta biblioteca doméstica, logró ya manifestarse a la sazón en que el candor satisface el gusto con pueriles pasatiempos, y con vigores tales que en los años en que la infancia regala su apetito con golosinas y melindres, la Avellaneda saboreaba ya las graves delectaciones del estudio, y se ensayaba con ejercicios del arte en que había de ser modelo.

A la edad en que las niñas remedan a las mujeres, la Avellaneda imitaba a los poetas, declamando versos de los clásicos castellanos, y traduciendo a nuestra lengua selectas estancias de la rima francesa. A la edad en que las mujeres juegan a las muñecas, la Avellaneda jugaba a las pasiones, escribiendo dramas y comedias que con sus camaradas representaba en los únicos teatros que los camagüeyanos de entonces conocieron, los teatros vernáculos, toscamente contruidos en los portales interiores de algunos de nuestros mejores caserones, junto al patio florido, para solaz de la familia y obsequio de las amistades, que en franca sociedad aplaudían, con aprobación contentadiza de simples lugareños, la habilidad insegura de los precoces artistas.

Ocupada en estos breves vuelos incipientes siguió en la adolescencia, has-

ta que sintiendo estrecho el terruño para el poder ansioso de sus alas, confióse un día a las del viento, que amigas y servidoras de su ambición, la llevaron por sobre el mar hasta las playas de Europa, dejándola en el solar venerable de la raza, de donde nuestros padres vinieran a emprender en estas tierras de occidente la ruda epopeya de la civilización americana.

Ya en suelo abonado y ambiente propicio, aquella hermosa planta de nuestro fértil Camagüey creció a prisa lozana y prosperó sin tardanza, y tiempo vino en que, ya hecha árbol de fuerte tronco y anchurosa copa, se elevó hasta igualar la altura de los más encumbrados ejemplares de la flora europea, y aun superó en grandeza y fecundidad a las más famosas de su sexo.

Igual a Herrera y a Quintana en el canto heroico, en la poesía sentimental digno par del apacible Fray Luis de León, rival de Lope de Vega y Calderón de la Barca cuando se calza el coturno y airoso pasea por los dominios agitados de Melpómene, émula de Safo en los versos de amor, y de Santa Teresa hermana en la endecha mística, fué superior a todos por la amplitud y variedad de su genio siempre remontado, compendio y suma de los números singulares de aquellos poetas.

Todo bien le fué dado hasta la hartura por la mano dispensadora de la Providencia. Sólo el amor le negó su premio sabroso. El amor llenó su vida sin contentar su alma; antes bien torturándola implacable con febriles desazones y congojas acerbísimas, desde la hora funesta en que, moza todavía, tropieza en su camino con un hombre que para satisfacer su sed de amar creyó nacido, y cuya personalidad, no revelada en ninguna biografía de nuestra poetisa, ha sido recientemente descubierta con la edición de las cartas amorosas de la Avellaneda, cuidadosa o indeliberada reserva que nos hizo caer en error a cuantos hablando o escribiendo de nuestra Tula, pasando contrarios indicios y aquilatando noticias tan inciertas como desacordes, entre algunos de sus contemporáneos recogidas, hubimos de personificar en hombres diversos el objeto de aquella larga pasión, de que nunca llegó a sanar el vulnerado corazón de la amante cubana; si bien, por lo que a mí respecta, el mismo epistolario viene a confirmar la verdad del cariño, siquiera efímero, con que la Avellaneda honró algún tiempo en Madrid, en los días de su primera viudez, al ilustre García Tassara, genial bardo sevillano, de artística cabeza, luciente mirada y gallarda apostura, a quien hubo yo de referirme con los anteriores epítetos en el Ateneo de aquella corte.

Por esa publicación, obra de posuma vanidad, que si de algo bueno sirve es para mostrar a la clara luz de su belleza sin los velos del convencionalismo social, aquel magnánimo temperamento de mujer mártir del amor, sabemos ahora que no fué ningún poeta, ni hombre superior alguno, salvo en pasajeras relaciones el vate andaluz citado, quien tuvo la suerte de herir tan enconadamente la delicada sensibilidad de nuestra insigne paisana; fué un hidalgo aburguesado, natural de la ciudad de Osuna y vecino principal de la villa onubense de Almonte, en achacques de amor más apocado que resuelto, y en su trato con la Avellaneda más temeroso de su genio que rendido amante de su persona, y cuyas únicas piezas literarias, ahora conocidas, consisten en algunos informes de agricultura remitidos a su gobierno desde el extranjero, por donde viajaba en comisión tan gratuita como benemérita.

Bien se nota por esta última palabra, que es galardón de su civismo, cuán lejos se halla de mi mente el propósito de rebajar la memoria del buen provinciano español. Dígolo no más que por contraste, y porque sea patente la oposición espiritual que estorbó siempre la armonía entre aquellos dos seres tan desiguales y que al cabo de innumerables lances y peripecias, de frecuentes desvíos y reconciliaciones, haciendo imposible la unión en que la ardiente enamorada soñó asentar definitivamente su felicidad, vino a colmar su alma de cruel desesperanza, y ensombreció su vida con el dolor de una

pasión tanto más rebelde cuanto más distante de aquietarse en la pacífica posesión del objeto apetecido. Pasión enraizada, que sobrevive al cambio de estado, que se mantiene dignamente oculta y por esfuerzo de voluntad briosa como domeñada bajo la ley de fidelidad conyugal, que resurge con su pristina gracia bajo las tocas de la virudez, y que probablemente subsiste angustiada, y también dignamente reprimida, lo mismo entre los lazos del segundo matrimonio que en los años de la nueva soledad, para bajar inextinta al hondo silencio de la tumba, siempre adherida al corazón de la dañada víctima.

A empujes del desengaño fué así sumergida su alma doliente en las aguas mansas y luminosas del misticismo, postrer asilo de su amor, venero de agrídules consolaciones con que parece desatarse de la tierra, romper las ligaduras de la materia y escaparse en vuelo triunfante a las célicas cumbres donde moró y brilló la esclarecida virgen de Avila.

Es entonces cuando reverdecen en su sentimiento, para ya nunca marchitarse, las tristes flores de la elegía, y cuando llorando la desgracia de quien en turbio licor y vaso estrecho, quiera apagar la sed que en torno siente, cansada del mundo, hastiada de sus oropeles, necesitada de sosiego y anhelo de bienes tan perfectos y cumplidos como no es dable alcanzar en la tierra a los mortales, alza su afligida voz al cielo para decirle en increpante pero razonada queja:

Rompe mis lazos cual estambres leves... cuanto encumbra mi amor tu soplo aterra, y haces, Señor, exhalaciones breves las esperanzas que fundé en la tierra.

(Aplausos).

Así tal vez tu voluntad me intimaba que sólo busque en tí sostén y asiento, que cuanto el hombre en su locura estima es humo y polvo que dispersa el viento.

(Aplausos).

Y como fué en ella fecundo en expansiones del arte el amor al hombre, el amor a Dios fué también en obras de misericordia, a que vivió dedicada sus últimos años, y en obras de literatura religiosa, compiladas en un devocionario, el mejor de cuantos se han escrito en lengua castellana, muy diferente por cierto de tantos libros de esa clase formados con torpes desahogos de alambicada sensiblería, que para bien de la sólida piedad y en obsequio del buen gusto quisiera ver yo por aquel reemplazado en manos devotas y creyentes.

A su patria dió buena parte del robusto caudal de amor que su alma alimentaba, toda la que naturalmente correspondía a las particulares condiciones de su casa, de su tiempo y de su vida. No lo ignoran los ridículos negadores de su cubanismo, que para no ver incompleta su figura quisieran admirar en ella a la bravia amazona que capitanea huestes revolucionarias, o a lo menos la astuta misionera de alguna conjuración libertadora, actividades por entonces harto aceptadas de la realidad histórica en Cuba y que legítimamente debieron hallarse por tanto muy remotas de las aspiraciones de una dama como la Avellaneda, que nace en hogar español, a un español entrega su corazón, de españoles acepta dos veces el yugo nupcial, a tono del diapasón de España temple su lira, y en España habita y vence y conquista la gloria que hoy proclamamos.

Efusiones de su amor a Cuba son el dulce adiós que en soneto ni antes ni después mejorado dirige a la *estrella de Occidente* desde la nave que la conduce a Europa, el tierno saludo con que la bendice a su regreso, las estrofas laudatorias con que a sus paisanas enaltece, la elegía en que llora la muerte de nuestro Tirteo, sus demandas de justicia para la triste Antilla, la protesta contra su inconsiderada exclusión de la primera antología de poetas cubanos y la filial dedicatoria de sus obras, inextinguible remate de sus prendas de cariño a la isla siempre amada.

Si el nacimiento no fuera de por sí lazo indisoluble que en vida y en muerte nos ata a la tierra de nuestra cuna, pareceme que lo apuntado fuera bastante para demostrar la cordial vinculación de la Avellaneda a la patria cubana.

¡Queréis medir ahora la magnitud de esta figura, que es nuestra, como nuestra es la cosecha de gloria que en el trabajo de su genio aportara al acervo cubano? ¡Queréis conocer hasta qué cima subió su nombre! Pues sabed que ninguna otra persona de su sexo alcanzó jamás otra primicia igualmente universal en todos los espacios de la tierra y en todos los siglos de la historia, raro privilegio otorgado por el cielo a esta adorable mujer, de quien el tribunal de la docta crítica europea falló en sentencia nunca apelada, y por tanto ejecutoria, que fué la más grande,—oído bien, cubanos—la más grande entre las poetisas de todos los tiempos. (Aplausos). Palabras de tanto precio, que el oro en que han de esculpirse no será digno engaste de tanta superioridad, aunque la propia riqueza del metal fuera acrecentada con las más finas perlas del Océano y los más gruesos diamantes de Goleconda. Palabras que no se han dicho de ninguna otra mujer, y que ningún pueblo

ESTILOS LUIS XV, LUIS XVI, TRANSICION, RENACIMIENTO Y MODERNOS,



Podemos ofrecer tanto en mobiliarios completos como en piezas sueltas y en las maderas más apreciadas.

VISITENOS

JOSE BELTRAN, Belascoain 41½ entre Neptuno y Concordia

C 1108

alt 9-6

LA SALUD DE SU NIÑO DEBE INTERESARLE

Depende de Vd. y de la elección de la leche que toma como alimento. Ningún niño puede estar alegre si no tiene constitución fuerte. La LECHE MALTEADA DE HORLICK es el alimento ideal para niños y enfermos.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS.

1049

Mz-1

sino Cuba puede grabar en su escudo; mirad si son gloriosas y si su gloria es envidiable, que por merecerla dieran otras naciones de aventajada existencia, docenas de filósofos, legiones de caudillos y muchedumbre de poetas, que todos juntos, con sus méritos y su renombre, no llegarán a sumar un valor equivalente al de esta primorosa singularidad, que es de cierto, y así debemos sentirlo los cubanos, el primero y el más alto de nuestros timbres de cultura. (Aplausos).

No en son de piedad compasiva venimos aquí a presentar ofrendas lastimeras. A honrar a Cuba venimos, que es honrar a nosotros mismos. Somos nosotros los favorecidos, y es nuestro legítimo orgullo el que se place con este homenaje. Menguados fueran ellos si no supiéramos que cuantos podemos realizar en aras de gloria tanta serían siempre humildes y quequeños. Justos son los que rendimos a la Avellaneda en estas fiestas solemnes de su centenario. Tributos harto debidos las flores del campo, las cadencias de la poesía, los acordes de la música, los acentos de la oratoria y la reverencia afectuosa de todo un pueblo. Laudable la generosidad con que el Estado concede a Camagüey rica estatua que perpetúe en aquella ciudad el recuerdo de la altísima pres conque la ilustró su célebre hija.

Mas todo ello no basta. Necesario es que la glorificación no quede limitada a estos espectáculos conmemorativos, ni reducida al angosto cuadro de una plaza provinciana. No es una gloria local la Avellaneda; a la nación entera pertenece, y al sentimiento nacional hay que servir decorando con soberbio monumento la capital de la República, para que todas las provincias y todos los cubanos puedan gloriarse en su magnificencia, y para que podamos mostrar el extranjero que visite nuestra metrópoli el venerado símbolo de nuestra admiración, con la placentera ufanía con que los pueblos conscientes señalan a sus huéspedes los sagrados altares de su culto. (Aplausos).

Desde Matanzas

Marzo, 20.

Hoy le ha sido remitida al señor director de "La Lucha", la carta que copio a continuación. Es sobre lo de la planta. Dice así:

"Matanzas, marzo 16 de 1914. Sr. Director de "La Lucha".

Habana. Muy señor mío: Con gran sorpresa he leído en la segunda edición del diario que dignamente dirige, falsas y mal intencionadas declaraciones de su Corresponsal en ésta, y que me apresuro a rectificar para que la verdad quede en su lugar.

A las 5 de la mañana del pasado lunes estalló uno de los motores de la Planta Eléctrica, de cuya fábrica soy maquinista, y cuya potencia es de quinientos, (500) caballos de fuerza, siendo un milagro que escapara ileso.

El señor Simeón dice que lo de la explosión es un pretexto y eso demuestra su mala fe y un desconocimiento de cómo debe cumplir sus deberes como periodista, pues ni siquiera se tomó el trabajo de visitar la Planta para comprobar el hecho y conocer la verdad de lo ocurrido.

En cuanto a que la ciudad está a oscuras, es una falsedad manifiesta, pues en lugar de los aros voltaicos se instalaron en el acto lámparas incandescentes de 25, 50 y 100 bujías, y en algunos sitios, como el Parque de la Libertad, continúa como antes.

El público de Matanzas, sabe que lo que dice el señor Simeón existe solo en su cerebro y como quiera que es justo y equitativo el aclarar conceptos que desvirtúan la opinión, le suplico la publicación de estas líneas, por lo que le quedarán grandemente agradecido su afino, y s. s.

Ernesto Iturralde y Oliva. S/c. San Rafael 36."

Cediendo a los dictados de la verdad, reproduzco la carta anterior que me ha sido enviada por el interesado. EL CORRESPONSAL.

Sangriento suceso en París

Viene de la primera plana

corrían los boulevardis pregonando ediciones extraordinarias con los primeros detalles del crimen.

Ante la comisaría a la que condujeron a Mme. Caillaux varios centenares de curiosos se estacionaron lanzando gritos hostiles.

La policía tuvo que intervenir vigorosamente para lograr dispersarlos. En los boulevardis se hizo una importante manifestación en la que un número considerable de personas se dirigieron a casa de Mr. Caillaux gritando "Abajo el asesino."

La policía la dispersó. Mr. Gastón Calmette nació en Montpellier, departamento de l'Hérault, el 30 de Julio de 1858. Empezó sus estudios en el colegio de Niza y los fué siguiendo sucesivamente en los colegios de Burdeos, Clermont-Ferrand y Macon.

El director del "Figaro" era hermano del doctor Calmette, director del instituto Pasteur de Lille. Era caballero de la "Legión de honor," y gran cruz de la orden de Carlos III de España.

Mme. Caillaux se casó con Mr. José Caillaux en Octubre de 1911, cuando aquél era presidente del Consejo. Ella se llamaba entonces Mme. Rainouard, y se había divorciado de Mr. Leo Claretie, primo de Mr. Julio Claretie, administrador de la Comedia Francesa.

A su vez, Mr. Caillaux, antes de casarse con Mme. Rainouard, se había divorciado en Marzo de 1911 de su primera mujer, Mme. Dupré, que se había antes divorciado también de un funcionario de Hacienda.

Sobre el Banco de Emisión

Estoy muy interesado y sigo con verdadero entusiasmo la pública discusión que se desarrolla en las columnas de este bien escrito periódico referente a materia económica, y principalmente a la creación del Banco de Emisión y otras instituciones. Esta política del DIARIO es un nuevo mérito que con el país contrae tan seria publicación.

ENGERADOS Y TIENDAS DE CAMPAÑA CUBIERTAS PARA CARRETONES

Marca "TROPICAL" HECHOS SIN GRASA NI SE PONEN DUROS NI SE CUARTEAN A PRUEBA DE AGUA Y MOHO USANDOSE DESDE HACE 5 AÑOS CON EXCELENTE RESULTADOS Para muestras y precios a Frank L. Getman por el Teléfono A-7789 o Lonja 438. Habana

No tiene por objeto este artículo terciar en la cuestión. Su objeto es exponer que las corporaciones económicas de distinto orden que hay en el país, están obligadas a no dejar caer el movimiento, que no solo es cultura nacional sino asunto de inmediato beneficio.

Los trabajos publicados por "Un aficionado," que indudablemente es conecador de la ciencia económica, son de mérito cierto, por la erudición que demuestra, por las apreciaciones sobre nuestro estado económico y, sobre todo por la demostración que ha hecho de la necesidad que tenemos de crear un Baneo de Emisión.

Las corporaciones económicas, aceptando la invitación que se les ha hecho por una de ellas, deben tratar estos asuntos. La Sociedad Económica que tan gran papel representa en la historia de nuestra cultura y de nuestro mejoramiento, tiene la palabra. La Cámara de Comercio también tiene un papel importante que desarrollar. Que ambas Sociedades hablen. La posición independiente en que ellas se hallan colocadas, darán a esta materia indudablemente, un resultado provechoso.

A la labor de las corporaciones se cederá un movimiento de opinión, bastante fuerte, para traducirse en leyes adecunadas a propósitos tan necesarios.

Jesús Cowley.

Lo de Guantánamo

La Secretaría de Gobernación no ha recibido nuevas noticias referentes a los sucesos acaecidos ayer en Guantánamo, por lo que el Secretario señor Hevia, supone fundadamente que después de las medidas adoptadas, haya quedado todo tranquilo en la referida localidad.

También se manifestó el citado Secretario haber sido uno solo el herido por los sucesos de aquella población, en vez de dos que se dijo en los primeros momentos.

Cabo de remolque de acero

Cada dueño de automovil necesita uno de estos cabos de 25 pies, de acero flexible, muy cómodos, limpios de gran duración y con una fuerza de 6000 libras.

THOMAS F. TURULL

OFICIOS 16, altos. TEL. A-7751.---HABANA.

3 GRANDES PREMIOS. 12 MEDALLAS DE ORD. FÓRMULA INVARIABLE. HACE 20 AÑOS.

CHOCOLATE ABC BAGUER

HIGIÉNICO Y NUTRITIVO. RECOMENDADO POR PODRIZAS Y CONVALECIENTES. PRODUCCION: 25.000 LIBRAS DIARIAS.

Crónicas asturianas

PARA EL "DIARIO DE LA MARINA"

La actualidad.—Una tromba de agua.—Otra Escuela-Manjon.—Loc carnavales.—Una buena noticia para Pepin Rodriguez.—Capitulo de bodas.—Los que van y los que vienen.—Otras noticias.

La nota del día es toda caridad. Pero no la obra limosnera, rutinaria, prodigada inconscientemente, entre pordioseros y análogos; no es el sentimiento purísimo y bello dirigido cristiana y patrióticamente, convertido en acción vivificadora y santa, de todo un pueblo en favor de sus hijos que derraman heroicamente su sangre por la Patria.

La Reina de España tuvo un día la generosa idea de dirigirse a las damas españolas invitándolas a formar una Asociación de socorros para las familias de los soldados heridos y muertos en la campaña de Africa. La piadosa idea fué entusiásticamente acogida, y pronto quedó constituida en Madrid una Junta Central presidida por la hermosa soberana, y Comités locales en todas las provincias al frente de los cuales figuran las damas más virtuosas.

En Asturias el Comité provincial lo preside la señora Marquesa de Canillejas. El celo piadosísimo de la noble señora, dió una organización nueva al Comité, y tan eficaz para el objeto de la Asociación, que en las cuestiones hechas en las iglesias y oratorios de Oviedo el lunes último, quedó eloquentemente patentizada.

Cerca de cuatro mil pesetas recaudaron las señoritas encargadas de postular a la hora de misa en los templos públicos y particulares de la capital de Asturias, cantidad que por sí sola constituye un verdadero éxito, teniendo en cuenta que la forma de entregar el donativo (recogido en bolsas) no estimulaba la vanidad del donante.

Aun no se sabe la recaudación total en la provincia, pero se supone que haya ascendido a varios miles de duros.

El pueblo asturiano, cuya caridad y patriotismo son inagotables, ha merecido bien de la Patria con su noble proceder.

Comunicaba en mi crónica anterior que al entrar en Oviedo de regreso de Villaviciosa nos sorprendió una espantosa tromba de agua que duró con pequeños intervalos varias horas.

La calle de Uná, se convirtió en impetuoso torrente, y los barrios de Fonolada y Santo Domingo, eran rios desbordados que arrasaban cuanto se oponía al paso de las aguas.

Los daños causados por la tromba, han sido enormes, sobre todo en la parte baja de la población, anegándose muchas casas, siendo destruidas las huertas y ahogándose muchos animales domésticos y de labor.

Se han solicitado socorros al Gobierno para mitigar la angustiosa situación de los damnificados.

Por gestiones eficacísimas del ex-ministro señor Suárez Inclán, el Mi-

nistro de Fomento concedió 12 mil pesetas para repartirlas entre los perjudicados por el temporal.

Prosigue con gran éxito la suscripción abierta por los señores Vanda de Canal, Doña Mercedes González del Valle de Carriles y Doña Teresa Herrero Caicoya, para levantar en San Lázaro una escuela Manjon, donde los alumnos no solo reciben la instrucción suficiente sino también el alimento corporal durante el día.

La cantidad recaudada asciende hasta hoy a una suma muy importante, pero no suficiente para llevar a feliz término tan patriótica iniciativa.

Los Carnavales no solo vinieron retrasadísimos este año sino mojados.

El maldito temporal los ha deslucido completamente.

En Gijón y Avilés estuvieron más animados y lucidos que en el resto de la provincia.

Como una información completa no es posible hacerla hasta que las fiestas terminen, y ellas solo constituyen noticia sobrada para una crónica, os la ofrezco para el domingo próximo con el resumen de los Carnestolendas.

Por hoy os diré que "La Chistara" en sus dos primeros bailes estuvo epical, inmejorable.

En cambio en Oviedo, apenas si hubo carnaval.

Como si no fuera bastante el mal tiempo para suprimirlo, el Municipio creó un arbitrio a cada máscara que saliera a la calle. Y ¡claro! "tableau".

Merced a las reiteradas y activísimas gestiones del Alcalde de Oviedo, señor Marqués de Molinos, han sido orilladas las dificultades que se oponían a la construcción del camino que había de comunicar la carretera general con las Escuelas Manjon fundadas en Colloto por el popular filántropo asturiano, Excmo. señor D. José Rodríguez.

Nuestra enhorabuena a los vecinos y paisanos del simpático Pepin Rodriguez, y singularmente a él, que tiene puestos sus más acendrados amores en el Centro docente que para cultura de su pueblo y ejemplo edificante de sus paisanos, fundó merced a la bendición y el aplauso de todos.

El canónigo de Covadonga D. Félix Arrarás, ha obtenido después de brillantes ejercicios en las últimas oposiciones, la canongía con la dignidad de Magistral, de la Santa Catedral de Burgos.

Para el próximo mes de Mayo está concertado en Castropol, el enlace del joven y distinguido abogado D. Victoriano García de Paredes, con la bella señorita de Ribadeo, Virginia Pardo Medina.

Hoy viernes a las tres y media de la tarde tomó el canto hábito de novicia en el convento de Agustinas de Oviedo, la virtuosa señorita Eustasia Robles y Robles, apadrinándola D. Enrique Martínez Alvarez y Doña Bibiana Casal y Alvarez.

Varias noticias de Malleja. —Ha sido nombrado Alcalde presidente de este Ayuntamiento D. Ramón García Inclán. —Han estado concurrendosísimos los bailes y fiestas de Carnaval. El acaudalado D. José Pertierra dió el día 24 un baile en honor de sus amigos que duró hasta la madrugada.

Para las Pascuas prepara también una fiesta al estilo de Cuba el propietario de Sancti-Spiritus D. Vicente González.

—Tan pronto terminen las lluvias comenzarán los trabajos del puente de la carretera de Cordovero, sobre el río Aranguín. Esta carretera está muy adelantada y pronto estará terminada hasta la Granja. Ahora lo que hace falta es que el trozo que está sin empezar desde dicho pueblo a Malleja, salga pronto a subasta dando salida hasta Salas.

Han contraído matrimonio: En Pravia, la simpática señorita Aurora Fernández con D. Esteban Inclán; la gentilísima Casimira Marcos, de Coñedo, con D. Manuel Fernández, joven propietario de la Fontarica.

—En Avilés, la bella señorita Celia Hurlé Turbón con el administrador electo de Correos de Pola de Lena D. Jesús Fernández Porra; Pepita Díaz García, con D. Ezequiel Fernández Alvarez.

—En Trubá la señorita Florinda González San Martín, con D. Joaquín Cueva.

—En Gijón, D. León Bazán Santa Olaya, con Matilde Güijes de la Granda; Victor Rodríguez Pérez, con Marcelina Tuyo Pérez, y Román Gómez Blanco, con Asunción Fernández Castro.

Neurasténicos

RECUPERAD vuestra alegría, TOMANDO el tónico maravilloso

QUE LES DEVOLVERA LA SALUD, LA ENERGIA MORAL Y FISICA, y que todas las celebridades médicas recetan, por que saben que toma su acción **REGENERADORA** del mismo tejido de la vida. **PROBAD EL ELIXIR ANTINERVIOSO DEL Dr. VERNEZOBRE** que es el mejor específico conocido hasta el día para todas las enfermedades del sistema nervioso.

Venta: EN TODAS LAS FARMACIAS. Depósito: "EL CRISOL", NEPTUNO 91, Habana, Cuba.



1037 Ma-1

—En Arenas (Cabrolés) la señorita Eulogia Ardines y González, con D. Juan Tomás Trespalacios. —En la Mohera (Cabrolés) D. Benigno Conecha Roja, y la agraciada joven Adela García Inguanzo. —En Covadonga, D. Lino García, recientemente llegado de Méjico a la Borbolla, y la bella señorita Logroño García. —En Casovia la Alta la encantadora Manolita González Duyos, con D. Juan González de la Agüera.

Con gusto remito la nota oficiosa que de la reunión última tenida por la Delegación del Centro Asturiano de la Habana en Gijón, me envía su dignísimo presidente, nuestro querido amigo D. Donato Argüelles:

"Después de aprobada el acta de la anterior, se dió lectura a varias cartas que remitió el Centro, por las que esta entidad celebra encomiásticamente los trabajos realizados por la Delegación, en beneficio del pasaje que embarca y desembarca por este puerto.

"Se informó la junta de la atenta comunicación recibida, de la de obras del Puerto de Gijón-Musel, explicando que la demora de no haberse ejecutado el pabellón provisional de viajeros en el Musel, ha consistido solamente en la suspensión de los trabajos de relleno en la Estación marítima, por efecto de la huelga existente, ofreciéndose a ejecutar dicha obra tan pronto cesen éstas anómalas circunstancias que lo impiden.

"También se dió lectura a un B. L. M. del señor presidente de la junta local de Emigración, que se ofrece al tomar posesión del cargo, prestar incondicionalmente su apoyo, en todo cuanto redunde en beneficio de la emigración, secundando a esta Delegación, para recabar de la junta de obras, establezca una escala fija para el desembarque del pasaje en el puerto exterior.

"Se dió otra de las tarifas acordadas con el gremio de cocheros, entre Gijón-Musel, y viceversa, y las que han de regir para el servicio interior del puerto del Musel, ya aprobadas por la Comandancia de Marina y la Alcaldía, que han de figurar en el carnet-guia, que se está editando.

"Se trataron otros asuntos muy importantes que se dejaron en estudio, y de régimen interior, dándose por terminado el acto."

En Quintana (Llanes) el ciclón que acompañó a la turbonada de que os doy cuenta al principio de esta crónica, causó la muerte de Benita Riego, de 50 años.

El insigne asturiano residente en Buenos Aires D. Casimiro Polledo, al enterarse de los daños causados por el temporal en Oviedo, ha enviado por cable un socorro de 1000 pesetas dirigido al Alcalde Marqués de Molinos.

Este rasgo de amor a la tierra, está siendo generalmente ensalzado.

Han regresado: De Méjico a Carreña, D. Ramón Huerta Cuelo. Han salido para Cuba: de Río Nauso, D. Matías Vega y su esposa Doña Ester Romero.

Para Chile, D. Ambrosio Brunet, su esposa Doña Presentación Óraves y su bella hija Marta.

Para Méjico, D. Dionisio Dosal y señora; D. José Rivero y señora, y D. Ramón Bernot, de Llaneras, y D. José Muñoz de Vidiego.

Emilio García de PAREDES, Oviedo, Febrero 23.

Cartas de Puerto Rico

(Para el DIARIO DE LA MARINA.) San Juan, Febrero 28. ESCANDALOS EN MAYAGÜEZ

La ciudad más bella de esta isla ha estado a la altura, por su convulsiónismo de Port-au-Prince.

El Municipio se ha empeñado en contratar un empréstito por valor de \$200.000; pero el partido de oposición, que es el unionista,—el de más fuerza del país—y los contribuyentes, han resistido a las aspiraciones municipales, fundando su resolución en la firme creencia de que el Municipio sólo trata de ser más poderoso con ese empréstito y asegurar con él mayor número de sucaes para vencer en las elecciones próximas, que se verificarán en noviembre.

El si debía o no contratarse el empréstito, se puso a votación entre todos los vecinos reunidos en Asamblea. Esta fué un volcán. El doctor Lange, unionista, protestó de cuanto él juzgaba que era una violación de la ley; el alcalde doctor Perea Fajardo mandó a la policía que registrara a su colega en el doctorado, por creer que llevaba un revólver consigo; hubo insultos, gritos, carreras, hasta que el jefe de los del orden, nuevo general Pavía, disolvió las masas y acabó con los \$200.000. En la refriega resultó herido Eugenio Forestier, partidario del empréstito.

La cosa no paró ahí. Al regresar en automóvil, el alcalde, del central "Ana María", se cambiaron tiros, al pasar frente a la casa del doctor Lange, entre los dos. El automóvil fué horadado por las balas, entres partes distintas, y en la casa del doctor Lange dejaron también huellas. Está bajo fianza de \$5.000.



¿PARA EL CUTIS? NO HAY NADA MEJOR QUE EL JABÓN DE LA TOJA

RELOJES SUIZOS marcas: A. B. C. y Caballo de Batalla Fábrika creada hace 144 años!! Precisión, seguridad y elegancia. Depósito: Marcelino Martínez Almacén de Joyería fina, brillantes y Relojería. Muralla 27, altos.

Como ha sido muy intensa la excitación, se ha procedido a cancelar todas las licencias para uso de armas.

OLA DE SANGRE

La prensa ha puesto el grito en el cielo con motivo de los numerosos crímenes que ocurren en Mayagüez y en su jurisdicción. En un mes, de 6 de enero a 6 de febrero, ha habido allí seis asesinatos en primer grado, que, según la ley norteamericana que rige allí, aparecen la pena de muerte, dos homicidios y tres suicidios.

MAREJADA EN AGUADILLA

En Aguadilla, población que está al Oeste, lo mismo que Mayagüez, ha habido también mar de fondo, pero de otra especie. Al fuego, propagado en Mayagüez, ha respondido el agua, la del mar alborotado, en Aguadilla.

El 22, fecha en que celebraban los diez o doce yankees allí residentes (en una población que pasa de 20.000 vecinos) el aniversario del nacimiento de Washington, el océano parecía que deseaba romper sus cadenas, como apuntó el clásico vate ibero-latino.

El día amaneció nublado; a las 12 comenzó a llover; sintióse un viento violentísimo, y, dos horas después, el mar, furioso, inundó la playa. Había en el puerto un buque mercante, de vapor, el Yagüez, que izó anclas y se fué más que aprisa, para evitar que los elementos no le estrellaran en las rocas—y cinco barcos de vela. Dos de ellos lograron, después de titánica lucha, seguir al Yagüez; a otro se le reventó la cadena y fué arrastrado por las olas a l plazza, y los dos restantes se quedaron luchando con el mar. Cada uno tenía un solo tripulante a bordo, por lo que no pudieron salir de la costa.

Cinco grandes ancones, cargados de azúcar, se fueron a pique.

Por la noche, a las 12½, volvió a agitarse el mar, con impetu de huracán furioso. Uno de los barcos que aún permanecían en el puerto, reventó la cadena del ancla y fué arrastrado a tierra. El otro izó velas y se retiró con un sólo hombre. El pueblo admiró el arrojo de ese valiente marino, que antes de ver su buque estrellado contra las rocas, levó anclas y se hizo a la mar, sin más ayuda y por su propia cuenta.

Por la parte sur de la bahía han ido apareciendo unas cuantas pacas de tabaco, de las que contenía los ancones. Dos de éstos han sido arrastrados a tierra por las olas, casi destrozados.

La policía y el Cuerpo de Bomberos han trabajado mucho, ayudando a salvar los barcos que se vinieron a la orilla.

Total general de las pérdidas, \$23,171.

POR EL AUTOR DE "MARIANELA."

Crece la suscripción, abierta en San Juan con gran éxito, con el fin de allegar recursos para que al maestro de los novelistas españoles, puede asegurarse una vejez tranquila y decorosa, como apuntó "A. B. C." de Madrid, al dar cuenta del proyecto.

El Boletín Mercantil, periódico de San Juan, dirigido por un joven y talentoso escritor, don José Pérez Lozada, ha acogido con entusiasmo la realización de tan noble propósito, que secunda ya toda la prensa de Puerto Rico. Una comisión formada de modo espontáneo, que es el origen que tienen los más altos y fecundos pensamientos, y compuesta de los señores José María Lomba, Francisco Arrivi y el mencionado escritor Pérez Lozada, ha empezado a recaudar fondos.

El primer artículo que vió la luz sobre este tema en el DIARIO DE LA MARINA, ha sido comentado aquí de manera entusiasta, así como también ha sido objeto de aplausos la iniciativa que tomó en la colecta el club "Pérez Galdós", de esa capital.

BAJO LA PLANTA DEL CESAR

En el Senado y en la Cámara de Washington ha sido presentada, conjuntamente, la nueva ley orgánica de Puerto Rico, la cual llevará el nombre de Jones-Shafroth.

El telegrama que ha recibido la Cá-

mara de Delegados de esta isla, dice, testualmente:

"Mr. Jones presentó ayer (25 de Febrero) y el senador Shafroth presentará hoy el bill de Puerto Rico. Dos miembros del Gabinete nombrados por el Presidente con el Senado de Estados Unidos, y cuatro nombrados por el Gobernador con el Senado Insular. Cámara Alta, diez y nueve miembros, cinco de ellos "at large"; Cámara Baja, 39, entre ellos 4 "at large". Sesiones biennales, pero el Senado se reunirá una vez cada año para confirmaciones. Corte Federal sostenida. Oficiales de aduanas y de inmigración nombrados por el Gobernador, que tiene el poder de veto absoluto. Prácticamente igual al preparado por la administración, excepto que el bill Jones proveía la ciudadanía colectiva".

El señor Muñoz Rivera, uno de nuestros más castizos escritores, al transmitir dicho cablegrama al señor de Diego, Presidente de la Cámara, prefirió enviarlo no en romance castellano, sino en inglés. Y el señor de Diego tuvo que pedir también por cable que se le aclarase lo referente a la ciudadanía.

El jueves 12 del actual celebraron en Washington una entrevista el Gobernador de esta isla, doctor Yager, y don Luis Muñoz Rivera, comisionado residente de Puerto Rico en Washington.

El Gobernador se manifiesta, en términos abstractos, favorable a una reforma ampliamente liberal; en concreto quiere un senado y una cámara electivos y un gabinete ejecutivo en que dos miembros sean nombrados por el Presidente de la República y cuatro por el mismo Gobernador, de entre los individuos de ambos cuerpos colegisladores, o, en casos excepcionales, fuera de los cuerpos colegisladores y "siempre con conocimiento y consentimiento del senado insular".

El señor Muñoz Rivera mantiene el programa del partido unionista y el partido republicano, que coinciden al pedir dos cámaras electivas y un gabinete nombrado por el Gobernador, con la venia del senado insular.

En casi todos los demás puntos, de menor importancia, nuestro gobernante y nuestro representante discutieron casi en una forma absoluta. Ambos convinieron en celebrar una entrevista con el general Mac. Intyre, Jefe del Negociado de Asuntos Insulares. No llegaron a un acuerdo, aunque los dos personajes administrativos aceptaron varias indicaciones del señor Muñoz Rivera en cuanto a la constitución y elección del Senado y de la Cámara, sin desistir de que el Presidente designe dos senadores y el Gobernador cuatro, los cuales senadores tendrían voz y voto en los debates.

Naturalmente, los señores Mac. Intyre y Yager piensan del mismo modo; por lo cual se da por seguro que el Secretario de la Guerra piensa como ellos y que el Presidente Wilson recibirá su inspiración.

Si el "bill" de la administración cuenta con el endoso del Presidente, será muy difícil enmendarlo a fondo en el Congreso, pues nadie ignora el enorme influjo que ejerce ahora el Poder Ejecutivo en las decisiones del Poder Legislativo.

TREMENDOS ATAQUES

En el New York Herald, se ataca en la siguiente forma al actual Gobierno de esta isla:

"Si se necesitan pruebas para demostrar que la actual administración está superando a Roosevelt en el fomento del imperialismo, sería suficiente decir que Puerto Rico está aún bajo el gobierno del antiguo "bureau" de Asuntos Insulares del Departamento de la Guerra, y que se ha conferido a los jefes militares del mismo poderes discrecionales para "regir" dicha colonia como lo crean más conveniente. Estos demócratas hipócritas que sienten desafección por los equipos marciales, llevan cuchillos y puñales en sus bolsillos secretos y son admiradores silenciosos de la política "Yo tomé a Panamá," aunque en público la condenan con fines políticos. Ahora se oponen a las reformas liberales para Puerto Rico, por las que abogaron durante los largos años en que trabajaban por escalar el poder".

CRISTÓBAL REAL.

¡AVISO! El agua MILDARIZ se recibe del manantial cada 10 DIAS en el depósito general. EDUARDO HERNANDEZ EMPLEADO a. TELEFONO 4-3482.

Fosfo Glicokola DORNECH. PODEROSO TONICO RECONSTITUYENTE. Alimento deaborro, gran estimulante nervioso y poderoso excitante de la nutrición. Los más eminentes médicos lo reconocen como elemento valiosísimo para combatir la clorosis, neurastenia, albuminuria, falta de apetito; y en general, todos los estados de debilidad y prostración en que es preciso un tónico y reconstituyente de eficacia segura rápida y enérgica. Pídense en todas las Farmacias Simple, Ferroginoso y Lecitinado

VISTAN EL TRAJE "TROPICAL"

MUSELINA LAVABLE ULTIMA NOVEDAD

Por medida. \$18-00 Hechos \$15-90

EXCLUSIVO DE LA SOCIEDAD

Obispo 65. Monte 347.

Vapor "Espagne"

Según aerograma recibido por el señor E. Gaye, Consignatario de la Compañía Trasatlántica Francesa...

Todo está bien a bordo.

LLAMANDO LA ATENCION

Están llamando la atención de las personas inteligentes, los artísticos retratos de niños hechos recientemente...

Lo que no se ve

¿Qué es esto? ¿Qué es lo que va a pasar aquí? ¿Señor Sagaró! ¿Señor Ferrar! ¿Ustedes no ven ni leen? ¿La república se tambalea! Después de sus discursos famosos...

DE CIDRA

DESGRACIA EN EL INGENIO SAN CAYETANO

Esta mañana a las 2 fué golpeado por una cadena que se rompió de la máquina basculadora...

El Corresponsal.

A grandes males heroicos remedios

Pues señor: el largo carnaval de la Habana terminó ayer su paso con una cola que a muchos les produjo tristeza...

BUZON

M. A. G.—El primer cantar suyo dice así: "Yo he perdido en este mundo muchas cosas que he querido..."

DE ZULUETA

Marzo 20

La zafra. Todos los centrales de esta comarca, marchan sin la menor interrupción...

EL CORRESPONSAL.

DE COLON

Marzo 20

La despedida del Obispo. La despedida al Sr. Obispo, constituyó una verdadera manifestación de simpatía...

EL CORRESPONSAL.

LONGINES FIJOS COMO EL SOL DE CUERVO Y SOBRINOS

MURALLA 37 A. ALTOS APARTADO 668 Teléfono A 2866. Telég. Teodomiro.

POR LA ISLA

El Avlador González.

Marzo 20

Mañana, domingo, el intrépido aviador cubano señor Jaime González, efectuará sorprendentes vuelos entre Lajas y Cruzes...

INSPECTORES CESANTES.

DE SANTIAGO DE LAS VEGAS

Marzo 19

Fallecimiento de una ex-actriz cubana. Hoy, a las 11 a. m. dejó de existir, después de larga y cruelísima enfermedad...

EL CORRESPONSAL.

DE CIENFUEGOS

Marzo 19.

Gran fiesta en Cienfuegos. Hermosa y brillante fiesta ha sido la efectuada en la noche del miércoles, 18 del corriente...

EL CORRESPONSAL.

DE BANES

Marzo 18.

Nombramiento. Por reciente Decreto del señor Presidente de la República, ha sido nombrado Jefe Municipal de este pueblo...

EL CORRESPONSAL.

DE ALQUIZAR

Marzo 18.

Felicitación. San José hoy. Están, por tanto, de días varias personas condecoradas...

EL CORRESPONSAL.

DE MATANZAS

Marzo 17.

Rosillo. En la tarde de ayer numeroso público invadió el campo de aviación, cuando circuló la noticia de que Rosillo no volaría...

EL CORRESPONSAL.

DE GUINES

Marzo 19.

Con el mismo entusiasmo de siempre y con los bríos acrecentados en un temporal silencio resurdo hoy mis correspondencias al DIARIO DE LA MARINA...

EL CORRESPONSAL.

DE ARTEMISA

Marzo 21.

De sociedad. Eloísa Fornaguera, distinguida señorita perteneciente a una de las principales familias de la ciudad de Pinar del Río...

EL CORRESPONSAL.

DE BOSTON

Este coloso central azucarero, continúa su molida sin la menor interrupción...

EL CORRESPONSAL.

DE ALQUIZAR

Marzo 18.

Felicitación. San José hoy. Están, por tanto, de días varias personas condecoradas...

EL CORRESPONSAL.

NO TE MUERAS SIN IR A ESPAÑA TURISMO ESPAÑOLO-AMERICANO

se ha instalado en el magnífico inmueble Paseo del Prado 68, en el mismo edificio que el Consulado de España y la Cámara Española de Comercio. Depositario general BANCO ESPAÑOL DE LA ISLA DE CUBA.